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Do not work under the vehicle Work under .
X . . L Use the jack on even ground.
when you are using the jack. the vehicle with jack stands.

Use wheel chocks Do not overload! Beware of hand injuries!
to secure the wheel.

>

I. Please read these instructions carefully before using the product for the first time and store
|| || them for future reference. This product must be.operated in accordance with these instructions

at all times. Make these instructions for.use accessible to all persons who will be working with
this product. This applies also when reselling-the product. We cannot assume any liability for
any accidents or damage that may arise due. to non-observance of this guide or the safety
instructions contained therein. Any structural ‘modifications to the product will void the
manufacturer’s warranty!

Intended Use/Safety Instructions

This product is a hydraulic trolley jack for lifting motor vehicles. It is intended for use as a lifting device
only. Ensure that the load to be lifted does not exceed the maximum permissible load of the jack. The
maximum load of 3 tonnes must not be exceeded otherwise the jack may become damaged and safety
compromised. Use the jack on a firm, even surface only. Instability or slipping of the load may occur on
soft or uneven surfaces. Consequential damage to the vehicle or persons cannot then be precluded (Risk
of accident!). Make sure there are no persons inside the vehicle being lifted. Position the hydraulic jack so
that no part of your body will be under the vehicle while it is being lifted. Never work under a car that is
being supported only by the hydraulic jack. Always use additional supports. Before lowering the hydraulic
jack, ensure there are no persons or objects under the vehicle. Never leave the hydraulic jack unattended
for longer periods when it is supporting a load as it can lose pressure and begin to sink for design-related
reasons. Therefore place something underneath the lifted load immediately! Never get into the vehicle or
start its engine while it is on the hydraulic jack.

- Never use the car jack to lift persons. Do not use the car jack with people inside or leaning against the
vehicle.

- The user must keep eyes on the jack and the load during all movement.

- The condition of the markings on the car jack must be checked regularly and the markings must always

correspond with the original markings.
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Do not use the car jack in the following situations:

- Outdoors in frost/rain/strong winds.

- In severe conditions (e.g.very cold or very hot weather, when exposed to strong magnetic radiation and
similar situations).

- In potentially explosive environments,mines and similar situations.

- When lifting loads containing the following materials,among others: molten metal,acid, radioactive
material or loose/not firmly connected goods and similar situations.

- In contact with food and similar situations.

- On ships and in similar situations.

To avoid any risk of being crushed or sustaining other injuries: NEVER work on, under or around a load

supported only by a jack. ALWAYS use adequately rated jack stands. If the generated efforts exceed 400N

(approx 40kg),the effort shall be lowered by additional person.

Do not alter or modify the car jack in way that will adversely affect the car jack’s compliance with standard

EN1494:2000+A1:2008.0nly attachments and/or adaptors supplied by the manufacturer shall be used.

Lift the vehicle only by using the jacking points specified by the vehicle manufacturer.

Technical Data

Model BWR5218

Description Trolley jack, low profile

Lifting capacity 3 tons

Lifting height min: 100. mm - max. 535 mm
Lifting height with rated load 380 mm:= 535 mm

Operating temperature -20°C to +50°C

Service life at least 50 cycles at rated.Joad
Weight (Net) 45 kg

General Use

Before using the hydraulic jack, check for loss of oil, damage or missing accessories.

First time operation:

1. Open the drain valve and insert the enclosed handle (extension) in the pumping arm. To ensure the oil
distributes itself completely, carry out approx. 6 full pumps of the handle.

2. Close the drain valve - the vehicle jack is now ready for use.

Lifting the vehicle:

3. Locate your vehicle on an even, firm surface and secure the vehicle against rolling as specified by the
vehicle manufacturer.

4. To ensure safe lifting, position the jack at a 90° angle to the vehicle and under the appropriate jacking
point (see the manufacturer’s instructions).

5. Insert the handle in the drain valve and close it by rotating clockwise until the limit stop is reached.

6. Insert the handle in the pumping arm and pump the handle until the saddle is in contact with the
vehicle.

7. Check again that the jack is seated correctly.

8. Continue pumping the handle until the vehicle has been lifted to the desired height. Caution: Observe
the vehicle carefully during the lifting operation. The jack should move in the direction of the vehicle
during lifting. Should this not be the case, there is a strong possibility that the vehicle will slide off the jack.
9. Put the handle out of the pumping arm (Risk of accident!).

10. Secure the load with suitable jack stands before commencing work on or under the vehicle. Caution:
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Working on or under the vehicle without first appropriately securing the raised load is prohibited! (Risk
of accident!).

11. After you have finished working on the vehicle, open the drain valve by carefully twisting the jack
handle in small increments in a counter-clockwise direction until the vehicle begins to move downwards.
12. Once the vehicle is firmly on the ground, the drain valve can be opened again (approx. one half turn)
in order to return the lifting arm all the way to the bottom in the starting position.

13. Before lifting the load, check that the drain valve is properly closed.

14. All moving parts must be lubricated in accordance with the operators’” manual and maintained on a
regular basis.

15. If the jack is broken during using,get a new jack, with which you can lift the car, so that the defect
jack can be removed. If you are unsure, please ask for professional help.

Storage & Care

16. When the vehicle jack is not in use, the lifting arm should be in the lowest position and the handle in
an upright position to protect the precision mechanics from damage. The vehicle jack must be stored in a
horizontal position and in a dry location. Ensure the jack remains in its original condition. Do not undertake
any modifications to the device.

17. Use only SAE10 (SAE: Society of Automotive Engineers) grade, special-purpose hydraulic oil for the
pump. Dispose of all used and spilled oil appropriately.

18. Do not use a high pressure cleaner to clean the jack. All external moving parts, e.g. the foot roller
bearings, fastening bolts of the lifting’arm; fastening bolts of the lifting arm cylinder and fastening bolts of
the pumping arm must be well lubricated regularly every 3 months.

IMPORTANT: Never lubricate or grease the rads.of the pump and lifting cylinder.

19.All maintenance and repair work must.be performed by a suitably qualified personnel and in accordance
with the manufacturer’s instructions.

20. Caution: Do not use the jack if there are any missing, loose or broken parts!

Maintenance

Do not omit to check the state of the markings and that'the markings remain as the initial ones. Jacks
shall be maintained and repaired in accordance with the manufacturer;instructions. Such maintenance
and repair shall be carried out by qualified persons. No modifications:shall be carried out which adversely
affect the compliance of the jack with this standard.

Oil level check

1. Turn release valve counterclockwise to allow ram to fully retract. It may be necessary to apply force to
the saddle for lowering.

2.Remove the inspection plate.

3. With the jack in the level position, remove the oil fill plug. Stand jack in vertical position with handle
socket down. The oil should be level with the bottom of fill hole. If not, top off. Do not overfill. Always fill
with new, clean hydraulic jack oil.

4. Replace fill plug and inspection plate.

5. Check jack operation.

6. Purge air from system as required.

7. Do not use brake or transmission fluids or regular motor oil as they can damage the seals. Always
purchase and use products labeled Hydraulic Jack Oil.

NOTE: The following instructions must not be carried out while the vehicle jack is in use.
NOTE: The vehicle jack is equipped with a safety valve. It has been configured to allow the
vehicle jack to lift loads up to 3 tonnes. The safety valve must not be modified or adjusted in
any way!
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Troubleshooting
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Problem

Possible cause

Action

The jack does not reach its full
height.

Low level of oil in the jack.

Check the oil level.

Air in the hydraulic system.

Bleed in accordance with the
instructions.

The load lowers down.

The relief valve does not close
properly.

The oil is contaminated.

The pump valves are leaking

The piston is jammed.

Contact an authorised service
centre.

Air in the hydraulic system.

Bleed in accordance with the
instructions.

The lifting arm does not lower.

The piston is jammed.

Worn parts.

Internal damage to the jack.

The return spring has broken, or
come loose.

The lift linkage is.damaged or
jammed.

Contact an authorised service
centre.

Air in the hydraulic system.

Bleed in accordance with the
instructions.

Imprecise movement when
lifting.

Air in the hydraulic system.

Bleed in accordance with the
instructions.

Disposal

The packaging is made entirely of recyclable materials, which you may dispose of at local recycling facilities.
Contact your local refuse disposal authority for more details of how to dispose of your worn-out product.
Dispose of the hydraulic oil in an environmentally compatible manner. Ask your local repair garage to see
to its disposal or find your nearest waste materials collection centre.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without
prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described /
illustrated in the pages of the manual that yowu hold in your hands may also concern other models of the manufacturer’s
product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service
department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may

cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and
damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SIMBOLI DI SICUREZZA
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3000 kgs
Leggere le istruzioni. Capacita nominale. Segnale di
avvertimento.
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Non lavorare sotto il veicolo Lavorare sotto il veicolo s -
S i, . Utilizzare il cric su una
quando si utilizza il cric. utilizzando cavalletti.

superficie piana.

>

DO NOT
OVERLOAD

Utilizzare cunei per Non Attenzione alle lesioni alle
bloccare le ruote. sovraccaricare! mani!

Leggere attentamente queste istruzioni prima di utilizzare il prodotto per la prima volta
|I_!_._I| e conservarle per riferimento futuro.<Questo prodotto deve essere utilizzato sempre in
conformita con queste istruzioni. Rendere queste “istruzioni per I'uso accessibili a tutte le
persone che lavoreranno con questo prodotte:Cio vale anche in caso di rivendita del prodotto.
Non possiamo assumerci alcuna responsabilita per‘eventuali incidenti o danni che potrebbero

verificarsi a causa della mancata osservanza della‘presente guida o delle istruzioni di sicurezza in
essa contenute. Qualsiasi modifica strutturale al prodotto invalidera la garanzia del produttore!

Uso previsto/Istruzioni di sicurezza

Questo prodotto & un martinetto idraulico per il sollevamento di veicoli a motore. E
destinato esclusivamente all’'uso come dispositivo di sollevamento. Assicurarsi che il carico da
sollevare non superi il carico massimo consentito dal martinetto. Il carico massimo di 3 tonnellate
non deve essere superato, altrimenti il martinetto potrebbe danneggiarsi e compromettere la
sicurezza. Utilizzare il martinetto solo su una superficie solida e piana. Su superfici morbide o irregolari
potrebbero verificarsi instabilita o scivolamento del carico. Non & possibile escludere danni
consequenziali al veicolo o alle persone (rischio di incidenti!). Assicurarsi che non ci siano persone
all'interno del veicolo da sollevare. Posizionare il martinetto idraulico in modo che nessuna parte del
corpo si trovi sotto il veicolo durante il sollevamento. Non lavorare mai sotto un’auto sostenuta
solo dal martinetto idraulico. Utilizzare sempre supporti aggiuntivi. Prima di abbassare il
martinetto idraulico, assicurarsi che non ci siano persone o oggetti sotto il veicolo. Non lasciare
mai il martinetto idraulico incustodito per periodi prolungati quando sostiene un carico, poiché
potrebbe perdere pressione e iniziare ad abbassarsi per motivi legati alla sua progettazione.
Pertanto, posizionare immediatamente qualcosa sotto il carico sollevato! Non salire mai sul veicolo
né avviare il motore mentre & sollevato dal martinetto idraulico.

- Non utilizzare mai il martinetto per sollevare persone. Non utilizzare il martinetto con persone

all'interno o appoggiate al veicolo.
- L'utente deve tenere d’occhio il martinetto e il carico durante tutti i movimenti.

- Lo stato delle marcature sul martinetto deve essere controllato regolarmente e le marcature devono
sempre corrispondere a quelle originali.
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Non utilizzare il martinetto nelle seguenti situazioni:

- All'aperto in caso di gelo/pioggia/vento forte.

- In condizioni estreme (ad esempio clima molto freddo o molto caldo, esposizione a forti radiazioni
magnetiche e situazioni simili).

- In ambienti potenzialmente esplosivi, miniere e situazioni simili.

- Quando si sollevano carichi contenenti, tra l'altro, i seguenti materiali: metallo fuso, acido, materiale
radioattivo o merci sfuse/non saldamente fissate e situazioni simili.

- A contatto con alimenti e situazioni simili.

- Su navi e in situazioni simili.

Per evitare qualsiasi rischio di schiacciamento o altre lesioni: NON lavorare MAI sopra, sotto o
intorno a un carico sostenuto solo da un cric. Utilizzare SEMPRE cavalletti adeguati. Se gli sforzi
generati superano i 400 N (circa 40 kg), lo sforzo deve essere ridotto con l'aiuto di un’altra persona.
Non alterare o modificare il martinetto in modo tale da comprometterne la conformita alla
norma EN1494:2000+A1:2008. Utilizzare solo accessori e/o adattatori forniti dal produttore.
Sollevare il veicolo solo utilizzando i punti di sollevamento specificati dal produttore del veicolo.

Dati tecnici

Modello BWR5218

Descrizione Cric idraulico, profilo basso
Capacita di sollevamento 3itonnellate

Altezza di sollevamento min=100 mm - max. 535 mm

Altezza di sollevamento con carico
380.mm -535mm

nominale

Temperatura di esercizio da-20°Ca+50°C

Durata almeno 50 ciclia'carico nominale
Peso (netto) 45 kg

Uso generale

Prima di utilizzare il martinetto idraulico, verificare che non vi siano perdite di olio, danni o accessori
mancanti.

Primo utilizzo:

1. Aprire la valvola di scarico e inserire la maniglia in dotazione (prolunga) nel braccio di pompaggio. Per
garantire la distribuzione completa dell’olio, azionare la maniglia per circa 6 volte.

2. Chiudere la valvola di scarico: il martinetto & ora pronto per I'uso.

Sollevamento del veicolo:

3. Posizionare il veicolo su una superficie piana e stabile e bloccarlo in modo che non possa rotolare, come
specificato dal costruttore.

4. Per garantire un sollevamento sicuro, posizionare il martinetto ad un angolo di 90° rispetto al veicolo e
sotto il punto di sollevamento appropriato (vedere le istruzioni del costruttore).

5. Inserire la maniglia nella valvola di scarico e chiuderla ruotandola in senso orario fino a raggiungere il
finecorsa.

6. Inserire la maniglia nel braccio di pompaggio e pompare la maniglia fino a quando la sella non & a
contatto con il veicolo.

7. Verificare nuovamente che il martinetto sia posizionato correttamente.

8. Continuare a pompare la maniglia fino a quando il veicolo non é stato sollevato all’altezza desiderata.
Attenzione: osservare attentamente il veicolo durante I'operazione di sollevamento. Il martinetto dovrebbe
muoversi nella direzione del veicolo durante il sollevamento. In caso contrario, c’é una forte possibilita che
il veicolo scivoli dal martinetto.

9. Estrarre la maniglia dal braccio di pompaggio (pericolo di incidenti!).

10. Fissare il carico con appositi cavalletti prima di iniziare a lavorare sul o sotto il veicolo. Attenzione: &
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vietato lavorare sul o sotto il veicolo senza aver prima fissato adeguatamente il carico sollevato! (Pericolo
diincidenti!).

11. Dopo aver terminato il lavoro sul veicolo, aprire la valvola di scarico ruotando con cautela la maniglia
del martinetto in piccoli incrementi in senso antiorario fino a quando il veicolo inizia a muoversi verso il
basso.

12. Una volta che il veicolo & saldamente a terra, & possibile aprire nuovamente la valvola di scarico (circa
mezzo giro) per riportare il braccio di sollevamento completamente in basso nella posizione di partenza.
13. Prima di sollevare il carico, verificare che la valvola di scarico sia chiusa correttamente.

14. Tutte le parti mobili devono essere lubrificate secondo il manuale d’uso e sottoposte a regolare
manutenzione.

15. Se il cric si rompe durante 'uso, procurarsi un nuovo cric con cui sollevare I'auto, in modo da poter
rimuovere il cric difettoso.

In caso di dubbi, chiedere I'aiuto di un professionista.

Conservazione e cura

16. Quando il cric per veicoli non € in uso, il braccio di sollevamento deve essere nella posizione pil bassa
e la maniglia in posizione verticale per proteggere la meccanica di precisione da eventuali danni. Il cric
per veicoli deve essere conservato in posizione orizzontale e in un luogo asciutto. Assicurarsi che il cric
rimanga nelle sue condizioni originali. Non apportare modifiche al dispositivo.

17. Utilizzare solo olio idraulico speciale di grado SAE10 (SAE: Society of Automotive Engineers) per la
pompa. Smaltire in modo appropriato tutto I'olio usato e versato.

18. Non utilizzare un’idropulitrice ad alta pressione per pulire il cric. Tutte le parti mobili esterne, ad
esempio i cuscinetti dei rulli dei piedi,i bulloni di fissaggio del braccio di sollevamento, i bulloni di fissaggio
del cilindro del braccio di sollevamento e:i bulloni di fissaggio del braccio di pompaggio, devono essere
lubrificati regolarmente ogni 3 mesi:

IMPORTANTE: non lubrificare o ingrassare mai le aste della pompa e del cilindro di sollevamento.

19. Tutti i lavori di manutenzione e riparazione, devono essere eseguiti da personale adeguatamente
qualificato e in conformita con le istruzioni del produttore.

20. Attenzione: non utilizzare il martinetto se sono‘presenti parti mancanti, allentate o rotte!

Manutenzione

Non omettere di controllare lo stato delle marcature e che gueste.rimangano quelle iniziali. | martinetti
devono essere sottoposti a manutenzione e riparazione in.conformita con le istruzioni del produttore.
Tale manutenzione e riparazione devono essere eseguite.da personale qualificato. Non devono
essere apportate modifiche che compromettano la conformita. del martinetto alla presente norma.

Controllo del livello dell’olio

1. Ruotare la valvola di rilascio in senso antiorario per consentire al pistone di ritirarsi completamente.
Potrebbe essere necessario applicare una forza alla sella per abbassarla.

2. Rimuovere la piastra di ispezione.

3. Con il martinetto in posizione orizzontale, rimuovere il tappo di riempimento dell’olio. Posizionare il
martinetto in posizione verticale con I'attacco della maniglia rivolto verso il basso. Il livello dell’olio deve
essere pari al fondo del foro di riempimento. In caso contrario, rabboccare. Non riempire eccessivamente.
Riempire sempre con olio idraulico nuovo e pulito.

4. Riposizionare il tappo di riempimento e la piastra di ispezione.

5. Controllare il funzionamento del martinetto.

6. Spurgare l'aria dal sistema secondo necessita.

7. Non utilizzare liquidi per freni o trasmissioni né olio motore normale, poiché potrebbero danneggiare
le guarnizioni. Acquistare e utilizzare sempre prodotti contrassegnati come olio per martinetti idraulici.

NOTA: le seguenti istruzioni non devono essere eseguite mentre il martinetto per veicoli &
in uso.

NOTA: il martinetto per veicoli & dotato di una valvola di sicurezza. E stato configurato
per consentire al martinetto per veicoli di sollevare carichi fino a 3 tonnellate. La
valvola di sicurezza non deve essere modificata o regolata in alcun modo!
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Risoluzione dei problemi

Problema Possibile causa Azione
Il martinetto non raggiunge la Basso livello di olio nel jack. Controlla il livello dell'olio.
sua altezza massima. Aria nel sistema idraulico. Spurgare secondo le istruzioni.

La valvola di sicurezza non si
chiude correttamente.

. R
L'olio & contaminato. Contattare un centro di

1l carico si abbassa. Le valvole della pompa assistenza autorizzato.
perdono.

Il pistone e bloccato.

Aria nel sistema idraulico. Spurgare secondo le istruzioni.

Il pistone e bloccato.

Parti usurate.

Danno interno al jack. Contattare un centro di
assistenza autorizzato.

La'molla di ritorno € rotta o si
allentata.

Il braccio di sollevamento non si
abbassa.

Il collegamento di sollevamento
e danneggiato o bloccato.

Aria nel sistema idraulico. Spurgare secondo le istruzioni.

Movimento impreciso durante il

Aria nel sistema idraulico. Spurgare secondo le istruzioni.
sollevamento.

Smaltimento
L'imballaggio e realizzato interamente con materiali riciclabili, che possono essere smaltiti presso gli
impianti di riciclaggio locali. Contattare l'autorita locale competente per lo smaltimento dei rifiuti per
ulteriori dettagli su come smaltire il prodotto usurato. Smaltire I'olio idraulico in modo ecocompatibile.
Rivolgersi alla propria officina di riparazione locale per lo smaltimento o recarsi al centro di raccolta dei
rifiuti pit vicino.

* || produttore si riserva il diritto di apportare piccole modifiche al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
preavviso, a meno che tali modifiche non influenzino in modo significativo le prestazioni e la sicurezza dei prodotti. Le
parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della
linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto che avete appena
acquistato.

* Per garantire |a sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione o
sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del
servizio di assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le attrezzature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con attrezzature non fornite puo

causare malfunzionamenti o persino lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni
e danni derivanti dall’uso di attrezzature non conformi.
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AloBAoTe TG 0dnyieg. MéyLoto dpoprtio. MpoetSomoinan.
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Mnv epyaleote KAtw amo TO ‘Otav gpydleote KATW and %:
OXNHa OTaV XPNOLUOTIOLELTE TOV 10 OXNMA XPNOLUOTIOLE TE ) .
ypUAo. TLAVTOTE LE OTNPLHAT Xpnotpomnolote tov ypuho
ypUAOU. oe eninedo édadog.
DO NOT
OVERLOAD
) XpnOLp.OT['OI.SiTE Mnv urtepBaivete Npocoxn, Toavog
TAKOUG TpOYWV yia va 0 poptio! TPAUHATIOHAC XEPLWV!
aodahioete Evav Tpoxo.

AlaBAOTE TPOOEKTIKA TLG TOPOUEGES 0SNYLEG TPV altd TNV TIPWTN XPHON TOU TPOIOVTOC Kal

||I.|| dUAGETE TLG yLa peAovtikr avadopd. ToIPoiov. IPETEL va AeLToupyel TAVTOTE GUUPWVA HE TLG
napoloeg 0dnyies. Ataodaiiote 0Tl oL'edNYIES Xpriong elval pooBAacipeg og OAa ta pocwna
mou Ba epyddovtal pe To PoLov. AuTo LoXUEL Kot OE TIEPIMTWON LETAMWANONG TOU TIPOIOVTOG,.
Agv avolapBavetal kopio euBOVn yla atuxnpoto N INULEG TIou evBéxeTal va mpokUPouv
Adyw un TAPNONG TWV 08NyLWV Xpriong kat aopakeiag. Oroladnmote oLk TPOmonoinon tou
TPOIOVTOG KABLOTA dkupn TNV €yyUNCN TOU<KATOOKEUQOTH

Mpoopilopevn xprion / O8nyicg acpateiog

To mapov mpoiov eival LEPAUAKOG ypUAoG Samédou yla TV avuPwon HNXOVOKIVATWY oxnUATwy.
Mpoopiletal amokAeLoTIKA yLa xprion wg Statagn avuPwonc. Bepawwbeite otL to mpog avupwaon doptio
Sev unepBaivel To péyloto emitpenopevo ¢optio tou ypUAou. To péyloto doptio twv 3 TOVwv Sev
npénel va untepPBaivetal, Stadopetikd evééxetal va mpokAnBel BAABn otov ypulo kal va tebel oe
Kivéuvo n aoddAela. Xpnotpomnoleite Tov ypUAo Lovo oe otabeph Kat eminedn emuddvela. e paAakeG
avwpaleg emudAaveleg evBEXETAL va tapouctaoTel aotdBeta | oAicBnon tou ¢optiou. e auty tnv
nepintwon dev pnopei va amokAelotel emakdlouvdn {nuia oto OXNUA 1 TPAUUATIONOG TPOCWTTWY
(Kivduvog atuxruatog!). BeBawwBeite otL Sev UTIAPXOUV ATOMO EVTOG TOU OXHOTOG TIOU avulwveTat.
TomoBetAote Tov USPAUALKO YPUAO £TOL WOTE KAVEVA MEPOG TOU CWHATOC 0aG v NV BploKeTal KATW
and 1o oxnua Katd tnv avupwon. Mnv epydleoTe OTE KATW QMO OXNMA TIOU OTNPL(ETAL ATTOKAELOTIKA
otov USpauALkd ypUAo. Na xpnolpomoleite mavtote mpdobeta péoa othpEne. Mpwv amnd t xauniwon
Tou udpauAkol ypUAou, BeBalwBOeite 6TL Sev uApPXOUV ATOMA 1 AVTIKE{MEVA KATW A6 TO OXNUa. Mnv
adrveTe TMOTE TOV LSPAUALKO YpUAO Xwpig emifAedn yia peydAo xpovikd Stdotnua otav umootnpilet
doprtio, kabBwg prnopei va xdoel mieon kat va apyxioel va katepaivel yia Adyoug mou oxetilovtal pe Tov
oXebLAoPO Tou. MNa tov Adyo autd, TOmoBeToTE ApEoWS KATAANAO OTAPLYUA KATW Ao TO avUPWHEVO
doptio. Mnv €Lo£pYECTE TIOTE OTO OXNKA KL NV EKKLVEITE TOV KVNTApPa Tou 600 Bploketal mavw otov
USpaUALKO ypUAo.

— MnV XpnNOLUOTMOLE(TE TOTE TOV YPUAO QUTOKLWVATOU yla Thv avupwon mpoownwyv. Mnv XpnotuomnoLeite
Tov ypUAO OTaV UTAPXOUV ATOMA LECT 1) OTAV KATIOLOG OTNPL(ETAL OTO OXN QL.

— O xpnotng mpémnel va mapakoAouBei cuvexwg Tov ypUAo kat to poptio ka®’ dAn tn Stapkela tng kKivnong.
— H katdotaon Twv onUAVeEWY TOU YPUAOU QUTOKLVATOU TIPETIEL VAL EAEYXETAL TAKTLKA KOL OL ONUAVOELS
TIPETIEL VOL AVTLOTOLOUV TIAVTOTE OTLG APXLKEG.

Mnv XpnOoLUOTIOLEITE TOV YPUAO QLUTOKLVATOU OTLG AKOAOUOEG MEPUTTWOELG:
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— 2& eEWTEPLKOUG XWPOUG LE TIAYETO, Bpoxn i LOXUPOUG AVELOUG.

— e akpaieg ouvORKeg (T.X. TOAU xapnAég f oAl uPnAég Beppokpacieg, €kBeon oe LoXUPH HayvNTKA
OKTWVOBOALO KOL TIAPOOLEG KATOOTACELG).

— Z€ SUVNTIKA EKPNKTIKA TtePLBAANOVTQ, OE OPUXELQ KOl OE TIOPOUOLEG CUVORKEG,.

— Katd tnv avupwon doptiwv mou meptéxouy, LETAEY AAAwWY, Alwpévo HETAAAOD, 0€U, padlevepyd UAKA 1
XaAapd / pun otabepd cuvEeSeUEVO AVTIKEILEVA KAL TIAPOMOLEG TIEPUTTWOEL,.

—2e enadn LE TPODLUA KAL OE TIUPOHOLEG KATOOTACELG.

— Z& m\ola KoL O€ TIAPOKOLEG CUVONKEG.

Mo tnv amoduyny kwdlvou cUVOAYNG | dAwv tpoavpatiopwv: MOTE pnv epydlecte endvw,
KATw 1 ylupw amd doptio mou otnpiletat pévo oe ypUlo. NA xpnoiuomoteite MANTA kotdAAnAa
urnootnpiypata (Bacelg otnpEng) emapkols avtoxnig. Edav n amattovpevn Suvaun umepPaivel ta
400 N (mepimou 40 kg), n mpoomdbela MPEMEL VAL LELWVETAL UE TN OUVEPOUN EMUTAEOV QTOUOU.
Mnv tpormomoteite 1} MHETAPANAETE TOV YPUAO QUTOKIVATOU KOTA TPOMO TOU va  emnpedlet
apVNTIKA TN ouppopdwon Tou He To Tpotumo EN1494:2000+A1:2008. Na  xpnotpomotouvrat
povo  efaptipato  Kal/fj  TPOCOPUOYEL TOU  TAPEXOVTAL QMO  TOV  KATOLOKEUQOTH.
AvUPWVETE TO OXNUa povo amd ta onpeia aviPwong mou kabopilovtal and Tov KATOOKEUAOTH ToU

oxXAHOTOG.

TEXVIKA XOAPOKTNPLOTLKA

Movtélo BWR5218

MNepypacdn Kapotoodypulog, xapnAol mpodil
Méyloto doptio 3 tovoL

Yyog avipwong min, 100 mm éwg max. 535 mm

Yyog aviPwong pe ovopaoTtiko doptios [+380'mm €wg 535 mm

Oepuokpaocia Aettoupyiag -20°C £wg +50°C
Awdpkela {wng TouldxLotev 50 kUkAoL Aettoupyiag o€ ovopaotikd doptio
Bdpog (kabapd) 45 kg
Xprion
Mpw amd tn xprion tou udpaulikol ypUAou, eAéyEte yia tuxov anwAeta Aadol, {nuég i eAeinovta
eaptnpata.

©£on ot Aettoupyia ya npwtn popa:

1. Avoi€te tn BaABiba ekkévwong Kat TOmoBeTAOTE TV mapexopevn Aafn (mpoéktacn) otov Bpaxiova
AavtAnong. Nna va dtaopaliotel n mMARPNG Katavour tou Aadlol, MPayUATONOLROTE MEPITOU 6 TIARPELS
avtAnoelg tng AaBng.

2. Kheiote tn BaABida ekkévwong — o ypUAOG OxAUATOG Eival TTAEOV ETOLUOG YL Xpron.

AvOwon Tou OXAUATOG:

3. TomoBetrote To OXNUa o€ eminedn kat otabepn enipdvela kat aopaiiote To Evavtl KUAONG cUudwva
HLE TLG 08NYLEG TOU KOTAOKEUAOTH) TOU OXIHATOG.

4. Mo tnv agdon avuPpwaon, Tonobetriote Tov ypUAo UTo ywvia 90° wg TPOG TO OXNKA Kot KATW oo To
KatdAAnAo onueio avupwong (BA. odnyieg kataokeuaoth).

5. ToroBetrote t Aafn otn BaABiba ekkévwong Kat KAeloTe t meplotpédovtdg tn de€ldotpoda £we To
TEPUOAL

6. TomoBetriote tn Aafr otov Bpayiova AvtAnong kat avtAfote péxpL n Bdon otripléng va £pBetL oe emadn
HE To OXNua.

7. ENéy€te €k véou OTL 0 ypUAOG Elval cwoTA TOMOBETNUEVOG.

8. Zuveyiote TNV AvtAnon péxptL to dxnua va avuPwbei oto emBuunto VY og. Npoooxn: Napakoloubeite
T(POCEKTIKA TO OXNMA KATd TV avupwaon. O ypUAOG PEMEL VO ETAKLVEITAL TIPOG TRV KATELOUVGN Tou
OXAHATOG KAtd ThY avUPpwon. Edv Sev ouppaivel auto, utdpxel coBapdg kivbuvog to Oxnpa va YALoTprost
arno tov ypuAo.
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9. Adarpéate tn AaBr) amnod tov Bpayiova aviAnong (Kivéuvog atuxnuatog!).

10. Acdaliote to poptio e KATAAANAEG BAOELS OTAPLENG TIPLV EEKLVAOETE Epyacia EMAVW 1 KATW Ao TO
oxnua. Mpoooxn: Arayopeletal n epyacio eMAvw f KATW oo To OXNUA XWPLG TIPONYOUUEVWG VoL EXEL
aocpaliotel katdAAnAa to avupwpévo doprtio! (Kivduvog atuxiuatog!).

11. Metd tnv oAokApwon Twv gpyactwy, avoifte tn BaABiba ekkévwong MepLOTPEGOVTAG TIPOCEKTIKA TN
AaBr) Tou ypUAOU 0pLOTEPOOTPOdA HE ILIKPEG KLVIOELG, £WG OTOU TO OXNUaA apXioeL va kateBaivel.
12.0tav 1o oxnpa natrjosL otabepd oto £6adog, N BaABida ekkévwong pnopeil va avowxBel Eava (repimou
pion meplotpodry), wote o Bpayiovag aviPwaong va emavéABEL TARPWE OTNV KATWTEPN apxLKh B€on.

13. MNpw and kaBe avuhwon, eAéyéte OtL N BaABida ekkévwaong gival cwotd KAELOTH.

14.'0Ma ta KwoU peva pépn mpémnel va Autaivovtal cUudwva e To eYXELPiSLo XpRong KaL Vo cuvTnpolvTaL
TOKTLKA.

15. EQv o ypUAog urtootei BAABN Katd tn Xprion, XpPNOLULOTIOLOTE VEO ypUAO yLa va avuPWOETE TO OXNUa,
WOTE VA UITOPECEL VA QMOUAKPUVOEL 0 eAATTWHOTIKOG YpUAOG. Ie mepimtwon audiBoriog, {ntriote
enayyeApatikn BorBela.

AnoBnkevon kat ppovtiba

16. Otav o ypUAog bev xpnotpomnoteital, o Bpaxiovag avuhwong mpémnel va Bpioketal otn xapunAdtepn
B€on kot n Aapr og 6pBLa B€on, wote va pootatelovtal Ta akpLBr UNXavikd pépn arod ¢bopd. O ypUAog
TpéneL va aroBnkevetal og opllovtia Bgon kal og ENpo xwpo. Alatnpeite Tov ypUAO oTNV OPXLKN TOU
Kotdotaon. Mnv npoBaivete o TPOMOMOLACELG TNG CUGKELNG,.

17. Xpnouomnoleite povo el6kd uSpauAkod Aadt avtAiag katnyopiag SAE10 (SAE: Society of Automotive
Engineers). Arntoppimntete KATAAANAQ TO XPNOLLOTIOLNKEVO 1 TUXOV XUMEVO AASL.

18. Mnv xpnowdomoteite kaBaptotikd uPnAfig mieong ywa Ttov kabaplopd TOU  ypUAOU.
Ola to €WTEPKA  KWOUHEVO (UEPN, TUX. TA POUAEUAV TWV TPOXWV, OL KOXAIEC OTEPEWONG
tou Bpaxiova avopwong, oL koxhieg -otepéwong Tou Kuhivépou avupwong kot oL KoxAieg
otepéwong tou PBpayiova AvtAnong, mPEMeEL vas Autaivovtal KOAG og TOKTIKA Bdon kdBe 3 pAveg.
ZHMANTIKO: Mnv Autaivete kal NV ypaoGPeTe MOTE TG PABSOUC TG avtAlag Kot Tou KuAivépou
avuwong.

19. ‘O\eg oL epyaoieg oUVTAPNONG KOL EMLOKEUNG TIPEMEL VA, KTEAOUVTOL amd KatdANnAa e€eldikeupévo
TIPOOWTILKO Kot CUPbWVA LE TIG 08NYLEG TOU KATAOKEWAOTH.

20. Npoooxn: Mnv xpnoLUomoLeite Tov ypUAo £dv uTtdpxouv eAAelmovta, xahapd A oracuéva efaptripata.

Juvtipnon

Mnv TapaAEETE Vo ENEYXETE TNV KATAOTACN TWV ONUAVEEWV KOLL OTL QUTEG TIALPAULEVOUV OTIWG OL OLPXLKEG.
OL ypUAOL TIPETIEL VA GUVTNPOUVTAL KOl Vo eTlokeualovtal oUpdwVa e TLG 08nyieg Tou Kataokeuaotr. H
OUVTAPNON KAL N ETLOKEVT QUTH TIPETEL VAL TIPAYLOTOTIOLOUVTALOTO KATAAANAQ £§eLdLKeUPéVa TTPOoWTAL.
A€V ETUTPETOVTOL TPOTIOTIOL OELG TIOU EMNPEALOLV APVNTLKA TN CUUHOPPWON TOU YPUAOU LE TO aVTioTOLXO
TPOTUTIO.
‘EAeyxoG otdOung Aadiov
1. Neplotpedte ™ BaABida aneleuBépwong aplotepootpoda wote To €UPOAO va emaveABeL MANPWG.
Evééxetat va amawtnBei doknon duvaung otn Baon otripéng yia tnv katafifaocn.
2. Adatpéate To KAAUppA EMBEWPNONG.
3. Me tov ypUAo og opldvtia Beon, adailpéote TNV Téna mAnpwong Aadlov. TormoBetrote Tov ypUAo oe
Katakopudn B€on pe tnv urtodoxr tng AaPng mpog ta Katw. To AadL mpémnel va BpiokeTal oto iSLo eninebo
HE TO KATW GKPO TNG OTtNG MApwonG. Eav dxL, cupmAnpwote. Mnv unepmAnpwvete. Na xpnoLomnoLeite
TAVTOTE VEO, KaBapo uSpauALkd AddtL ypUAou.
4 TomoBetriote {ava TNV TAma MARPWOoNG Kot To KAAUUA EBeWpNnong.
5. EAéy€te tn Aettoupyia Tou ypUAou.
6. E€aepwote to ovotnua, epocov anatteital.
7. Mnv Xxpnouomnoleite uypd dpévwy f vypd PHeTAdoong Kivnong oUTE KOWO AUTAVTIKO KvNThRpa, KoBwS
prnopolv va mpokaAécouvv ¢Bopd ot TolpoUxes. Na mpounBeUecTte KaL va XPNOLUOTOLEITE TTAVTOTE
TPOIOVTA UE TNV EVEELEN «YEPaUALKO AASL TpUAOUY».
ZHMEIQZH: Ot akdAouBeg o0bnyieg Sev mpémel va ekteloUvtal 6Tav o YpUAoG BpiokeTal o
xerion.
IHMEIQZH: O ypUAog oxnpatog eivat e¢omAopévog pe BaABida aodpaleiag, n omoia. €xel
pUBULOTEL WOTE va EMLTPEMEL 0TOV YpUAO va avupwvel dpoptia Ewg 3 tdvoug. H BaABisa
aodaleiog Sev emitpénetal va tponomnoteital i va pubuiletal pe onotovérmote Tpdrmo.
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EniAuon mBavwv npofAnpdtwv

NpoBAnpa MBaveg autieg Apdon

XapnAo eninedo Aadlol oto ypuAo. EAéyéte to eninedo Aadlou.

O ypUAog bev dtavel

. . Adaipéaote tov aépa
ato TArpeg UYPog Tou. Aépag oto USPaAUALKS cUoTNA. atp P

oUpdwva e TG 08nyieg.

H BaABida avakoudpiong dev kKAeivel cwoTtd.

To A&6L dpépet akabapaieg. Erukowwvriote pe

B0 N £€0uoL060TNUEVO KEVTPO
Awapponig ot BaABideg tng avtAiog. .
To doprtio katePaivel. ppon¢ ot BaABiBec tne S ggunnpetnong.

EprmAokn oto épBolo.

Adalpéate Tov aépa

Aépag oTo USPAUAKO cUCTNUA. ) ,
oUudwva e TIG 08nyLeG.

EprmAokn oto €pBolo.

DBappéva eaptripata.

ETukowvwvnote pe

Eowteptkr {nuLd otov ypUuAo.
££0UOLOBOTNEVO KEVTPO

O Bpaxiovag H elatriplo emotpodrg £EUTNPEONG
avupwong bev €XEL OTIAOEL I\ EXEL XOAQPWOEL.
KateBaivel.

H ouvéeanavuwong
elval KOTEOTPApEVN 1] TIAPOUCLATEL EUTTAOKN

Adaipéote Tov agpa

Aépag 010 USPAUALKO cUGTN QL , i
oUudwva LE TIG 08NyieG.

AvoakpLBr¢ kivhon , AN Adalpéote Tov aépa
i , A€pag 0To USPAUALKO oUOTNHA. , i
Kata tnv avoPpwon. oupdwva PE TG 00nyies.

TeAwkn andppupn

H cuokevaocio anoteheitat €€ oAokApou amd avakukAwGoLo UAKE, To orola piopeite va anoppiete
OE TOTUKEG EYKOTOOTAOEL aVOKUKAwONG. EMkowwviote pe Ty apuddia tomkn apxr Staxeiplong
QMOPPLUUATWY  YLAL TIEPLOCOTEPEG AETTOUEPELEG OXETIKA HE TOV TPOTo andppupng tou ¢Bappévou
TPOLOVTOG 0aG. Aroppintete T0 USPAUALKO AASL pe TPOTo dIALKO Tipog to TiepLtBAAAov. AmeuBuvbeite oe
TOTIKO GUVEPYELD EMLOKEVWV yLa TN §L&Beor tou ypUAOU 1) EVAANOKTLKA EVTOTILOTE TO TANGCLEGTEPO KEVTPO

ouA\oyn G artoBARTwWY.

*O kataokevaotig Slatnpel o Sikaiwpa va mpaypatomnotel pikpég alayEg otov oXeSLAOUS TOu TPOIOVTOG Kol
0T TEXVLKA XOPOKTNPLOTIKA XWPIG Ttponyoupevn €L8omoinan, KTOG €AV oL aAAayEG QUTEG EMNPEAIOUV ONUOVTLKA
v andédoon Kot TV aodpAaAela Twy Tpoidvtwy. Ta pépn mou meplypddovtal / anewkovilovtat otlg oehideg tou
eyxepdlou mou kpatdte ota xépla oag evdéxetal va adopolv Kot GAAa POVTEAQ TNG OELPAG TPOIOVIWV Tou
KOTOOKEUOLOTH € TIAPOMOLOL XAPAKTNPLOTIKA KOl MITOPEL VOL NV TTEPAAUBAVOVTOL GTO TPOLOV TTOU MOALG QTTOKTHOATE.

*Ta tn Staoddhon g achdAelag Kat tTng afLOmLoTiog Tou TPOLOVTOg KaBWE Kat tng LoXVoG TG gyyunong, Kabe
epyacia MOKEUNG, EAEYXOU 1) AVTIKATACTOONG, CUMTEPIAAUBAVOUEVNG TNG GUVTAPNGNG KaL TWV ELSLKWY pUBUIcEWY,
TIPETEL VA EKTEAE(TAL QUITOKAELOTIKA QO TEXVIKOUG TOU €§0UCLOSOTNUEVOU TUAMATOG O£PPLG TOU KOTAOKEUAOTH.

*Na XpnOLLLOTIOLELTE TIAVTOTE TO TTPOLOV LLE TOV TTOPEXOMEVO EEOTALOMO. H AtToupyia TOU TPOIOVTOG HE LN TIAPEXOLEVO
e€onmAopd pmopei va pokaAéoel Suohettoupyieg f akdun KoL coBapd Ttpaupatiopd f Bdavato. O KATOOKEUAOTHG Kol
0 eloaywyag dev pEpouv euBUVN yLa TPAUUATIOHOUG 1) NILEG TIOU TPOKUTITOUV atd TN Xprion KN cuppopdolpevou
g€omAopov.
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CUMBOJIN 3A BE3OMACHOCT
[m)
3 TON
3000 kgs
MpoyeTteTe HomwuHanHa moLLHOCT. MpeaynpenuTeneH 3Hak.
MHCTPYKLUMUTE.
— a— %
(= O (=Y O %
He pabotete nog asTomobuna, Pabotete nog asTomobuna ¢ M3nonsgaiiTe KpUKa Ha
KOraTo U3nonssaTe KpuK. KPUKOBMU CTOWKM. paBHa NOBBLPXHOCT.

>

DO NOT
OVERLOAD

M3nonssaiiTe KAMHOBE He npeTtoBsapsanTe! BHMMaBaTe 3a
3a Konena,3aparu HapaHABaHMA Ha pbueTe!
3aKkpenure.

1 M CbXxpaHABaiTe 3a 6baela cnpasKa. To3un NpoayKT Tpa6Ba Aa ce U3nosi3Ba B CbOTBETCTBUE
C Te3M UHCTPYKLMM MO BCAKO Bpeme. Ocurypere AOCTbN 40 Te3U MHCTPYKUMK 3a ynoTpeba Ha
BCMYKM IULA, KOMTO We paboTaT ¢ TO3M NPOAYKT- ToBa BasKM U Npu npenpogaxkba Ha Npoaykra.
He HOCMM OTFrOBOPHOCT 3@ MHUMAEHTU WM WETH, KOUTO-MOraT A3 Bb3HMKHAT B pe3y/TaT Ha
HecnasBaHe Ha HaCTOALLOTO PbKOBOACTBO WAW( CbAbPMKALMTE CE B HEr0 MHCTPYKUMM 33
6e30nacHOCT. BCAKAKBM CTPYKTYPHWM MPOMEHW B\MNPOAYKTAa\Ile A0oBefaT 4O aHy/upaHe Ha
rapaHumaATa Ha npoussoguTens!

||I.|| Mons, npoyeTeTe BHUMATENIHO TE3U MHCTPYKUNK, MPean Aa U3Non3BaTe NPOAYKTa 3a MbpBU MbT,

MpepHasHaueHne/UHCTpyKuum 3a 6esonacHocT
Tosu NPOAYKT € XnapasanvyeH KpUK 3a nosguraHe Ha MOTOPHU NPEBO3HU CpeacTBa. Toli e npegHasHavyeH
3a n3noa3BaHe CaMo KaTo nosgurailo yCTpOﬁCTBO. YBepeTe Ce, Ye TOBapoOBeTE, KOUTO LWEe noBaunraTe, He
HaABULWAaBaT MAaKCMMa/JIHOTO A0MNYCTUMO HaTOBapBaHe Ha KpUKa. MaKkcmanHoTto HaTOBapBaHe OT 3 ToHa
He TpAbBa Aa ce HAaABMLWIABA, B NPOTUBEH C/yYai KPUKBT MOXKE Aa Ce MOBpeau M Aa ce KOMNPoMeTupa
6e3onacHocTTa. M3nonseaiite KPUKa CaMO BbpXYy TBbpAa U paBHA NMOBBPXHOCT. Ha mekn nam HepaBHU
NOBBbPXHOCTU MOXKe Aa Bb3HUKHE HEeCTabuaHOCT Man npunab3BaHe Ha TOBapa. B TakbB cnyqal‘/’l He MoXKe
Aa Ce USKNKYKU nocneBallo yepexXgaHe Ha NpeBO3HOTO CpeacTBO UM HapaHABaHE Ha Xopa (pMCK oT
MHUMaeHT!). YBepeTe ce, 4e B NOBAMIAHOTO NPEBO3HO CPEACTBO HAMA Xopa. [ocTaBeTe XMAPaBANYHUA
KPUWK Taka, 4e HUKOA 4acCT OT TANI0TO BU Aa HE Ce HamMmUupa noA NpeBO3HOTO CpeacTBO, AOKATO TO Ce noBaura.
HuKora He paboTeTe Nnog,aBToOMO6MA, KOWTO CE NOAABPIKA CAMO OT XMAPaBAUYEH KPUK. BUHarv usnonssaire
AONBAHUTENHU ONOPU. ﬂpeﬂ,VI Aa CnycHeTe XMAapaB/INYHUA KPUK, yBepeTe Ce, Ye No4 NpeBO3HOTO CpeacTso
HAMA Xopa MK nNpeameTy. HMKora He ocTaBaiTe XMAPABANYHUA KPUK 6e3 Hag3op 3a No-4bAro Bpeme,
KOraTto nogabpi<a ToBap, Tbl KaTo MOXKe aa 3ary6w Ha/siAraHe U Aa 3ano4vHe Aa NoTbBa nopaau NpuYnHN,
CBbpP3aHM C KOHCTPYKUMUATA. 3aToBa He3abaBHO nocraseTe Hewo noa nosaurHatua TOBap! Hukora
He B/M3aliTe B aBToMobMNa U He CTapTMpaVITe AsuraTtena, AOKaTo TOl e BbpPXYy XUAPABAUYHUNA KPUK.
- Hwukora He wu3non3BaiiTe aBTOMOBUAHMA KPUK 3a noBguraHe Ha Xopa. He wu3nonssaiite
aBTOMOOUNHMSA KPUK, KoraTto nma Xopa BbTpE nin ce onupart Ha aBTomobuna.
- Motpebutenat Tpabsa fa HabnogaBa KpWKa M ToBapa MO Bpeme Ha UANOTO ABUXKEHMe.
- CbCTOAHMETO Ha MapKMPOBKUTE BbPXYy aBTOMOOWIHMA KpuK TpabsBa [Ja ce npoBepsBa
pegoBHO M MapKUPOBKUTE TpHGBa BMHarm pAa CbOTBETCTBAT Ha OPUTMHA/IHUTE MAPKUPOBKU.

He usnonsBaiite aBTOMO6UNAHUA KPUK B ChegHUTe cUTyauum:
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- Ha oTKpUTO Npu CTYA/AbKA/CUNEH BATBLP.

- MNpu TeXKKN ycnoBua (Hanprmep MHOTO CTYAEHO WAW MHOFO TOpeLlo Bpeme, Npu M3naraHe Ha CUAHO
MarHWTHO M3bYBaHe U NOAO06HM cUTyaumun).

- B nOTEHUMANHO eKCNAO3UBHU CPeAM, MUHU U NOA06HM CUTyaLmK.

- Mpu nosauraHe Ha TOBapW, CbABPNKALLM CAeAHUTE MaTepuanun, Mexay ApPYroto: pasToneH meTan,
KWUCeNWHa, paAMoaKTMBHU  MaTepuanu UM HaCcUNHU/HEe3APaBO CBbP3aHM CTOKU U NOAJ06HMU CUTYyaLmK.
- Mp1 KOHTAKT C XpaHuW 1 NOA06HM CUTyaumu.

- Ha Kopabu 1 B nogobHu cuTyaumu.

3a pga uv3berHete pPUCK OT CMaykBaHe WAM  gpyrM  HapaHasauua: HUKOTA He paboterte
BbPXy, MNOA4 WAM OKO/MO TOBap, MNOAAbpP)KaH camo OT Kpuk. BWHATU  usnonssaiite
noaxoaALm KPpUKOBM CTOWMKM. Ako reHepupaHure ycunna Hagsuwasar 400 N
(npubnusutenHo 40 kg), ycunveto Tpabsa Aa 6bAe HamaseHO C MOMOLLTA Ha AOMbAHUTENEH YOBEK.
He npomeHsaiTe uam moguduumpainte KpuKka Mo Ha4MH, KOWTO LWe nos/iuse HebnaronpuatHO Ha
CbOTBETCTBMETO My CbC cTaHgapTta EN1494:2000+A1:2008. WU3nonssaiiTe camo MNPUCTaBKA u/uan
aflanTepu, AOCTaBEHW OT NnpoussoauTens. MosauranTe NPeBO3HOTO CPEACTBO CaMO Ypes3 U3Moi3BaHe Ha
TOYKMTE 3a NOBAMIaHe, NOCOYEHU OT NPOU3BOAMUTENA HA NPEBO3HOTO CPEACTBO.

TexHU4ecKu AaHHU

Mogen BWR5218

OnucaHue XuApasanyeH KpUK Ha Konena
KanauwuTeT Ha nosguraHe 3 ToHa

BucounHa Ha nosguraHe min. 100 mm - max. 535 mm

BucounHa Ha nosauraHe npun
HOMWHA/NIHO HaTOBapBaHe

380 mm - 535 mm

PabotHa Temnepatypa -20°C po + 50°C
CpoK Ha ekcnioaTtauma Hail-Manko 50 LMKbAa NPY HOMWHANHO HaToBapBaHe
Terno (HeTHa) 45 kg

06LIJ,O npegHasHayeHune

Mpean fa usnonssate XMAPaBAUYHUA KPUK, MpoBepeTe 3a 3aryba Ha macno, NoBpeau WK NUNCBALLU
aKkcecoapm.

Mbpea ynotpeba:

1. OTBOpETE M3NYCKaTeNHUA KAanaH W NocTaBeTe NPUIOXKeHaTa ApbKKa (YAbAKUTEN) B NOMMEHWUA IOCT.
3a fa ce yBepuTe, Ye Mac/I0TO Ce pPasnpesess HaMmb/HO, HaTUCHETE APBbXKKAaTa OKO/IO 6 MbTU.

2. 3aTBOpeTe M3MycKaTeNHUA KNanaH — KPMKbT 33 aBTOMO6W e roTos 3a ynoTpeba.

MNospauraHe Ha aBTomobuna:

3. NocTaBeTe aBTOMO6UAA Ha PaBHa, TBbPAA NOBBLPXHOCT U IO 3aKpeneTe, 3a 4a He ce NpeobbpHe, KaKTo
€ YKa3aHo OT Npou3BoAuTeNs Ha aBTomobuna.

4. 3a pa ce rapaHTUpa 6e3onacHo NosAWraHe, NocTaBeTe KpMKa nog, brba 90° cnpamo asTomobuna u nog,
NoAXOAALLATA TOYKA 33 NOBAMTaHE (BUXKTE MHCTPYKLMUTE HA MPOM3BOAUTENSA).

5. NocTtaBeTe ApbXKKaTa B U3NyCKaTe/HUA KNanaH U A 3aTBOPETe, KaTo A 3aBbPTUTE MO YAaCOBHUKOBATA
CTpesiKa, lOKaTo JOCTUrHeTe KpaiHUsA ynop.

6. MocTaBeTe ApbXKKaTa B NOMMEHWUA IOCT U MOMMETE C APbXKKaTa, OKATO Cef/10TO JOKOCHE aBToMobuna.
7. NpoBepeTe OTHOBO AaNW KPUKLT € MOCTaBeH NpaBuIHo.

8. MpoabiakeTe Aa NomneTe C APbXKKATa, [OKATO aBTOMOBGUABLT ce NOBAMIHE [0 ¥KesjaHaTa BMCOYMHA.
BHuMmaHwue: HabntogasaiiTe BHUMaTEHO aBTOMObUAA Mo Bpeme Ha nosauraHeTo. KpukbT Tpabsa Aa ce
[ABUWKM B NOCOKa KbM aBTOMO6MNA MO BpemMe Ha NOBAMraHETO. KO TOBa He e TaKa, MMa roiima BepOATHOCT
aBTOMOBUABT fja Ce Nb3HE OT KPUKa.

9. M3BageTe ApbKKaTa OT NOMNEHUA N0CT (ONAaCHOCT OT MHLMAEHT!).

10. 3akpeneTe ToBapa C NOAXOAALLM KPUKOBE, MPpeau Aa 3anodHeTe paboTta BbpXy UK nog asTomobuna.

PRO 15



BHMMmaHue: Pabotata Bbpxy WaM nog asTomobuna 6e3 npesaBapuTeNHO MOAXOAALWO 3aKpenBaHe Ha
noBaMrHaTua Toeap e 3abpaHeHa! (onacHocT oT uHUMAEHT!).

11. Cnepg, KaTto npuKkatounTe pabotaTta no aBTomobmna, OTBOPETE U3MYyCKATENHMA KNanaH, KaTo BHUMATEHO
3aBbPTUTE APbXKKATA Ha KPUKA C MasIKM CTbMNKKU B NMOCOKA 06paTHa Ha YacOBHWMKOBATa CTpesiKa, AOKaTo
aBTOMOOBUIBT 3aN0YHe a ce ABUXKMU HaZoy.

12. Cnep KaTo aBTOMOBUABT € CTabUNHO Ha 3eMATA, U3MYCKAaTENHUAT KNanaH MoXe 4a Ce OTBOPU OTHOBO
(npnbansnTenHo nonoBmH 060poT), 33 Aa Ce BbPHE NOBAUTALLMAT IOCT AOKPaAK B HAYaHATa No3nuums.
13. MNpeau fa noBaMrHeTe ToBapa, NpoBepeTe AaNn U3NYCKATeHUAT KaanaH e Aobpe 3aTBOpEH.

14. BCcUUKM ABUXKELLM ce YacTu TpAbBa Aa ce cMa3BaT B CbOTBETCTBME C PbKOBOACTBOTO 3a eKCnaoaTaums
M Aa ce NoAAbP}KAT PefoBHO.

15. AKO KPWKDBT Ce cHynu no Bpeme Ha ynotpeba, B3emeTe HOB KPUK, C KOWTO @ NoBAUTHeTe aBTomobuna,
33 4a MOXKe AeDEKTHUATKPUK Aa 6be OTCTpaHeH. AKO He CTe CUTYPHU, NoTbpceTe NpodecnoHaaHa NomoL,.
CbXpaHeHHne 1 rpuxu

16. KoraTo KpWKBbT 33 aBTOMOOWIM He ce W3NoA3Ba, NOBAWIALLMAT NOCT TpAbBa Aa e B Hal-HUCKaTa
no3uums, a ApbKKaTa — B U3NPaBEHO NOJIOXKEHUE, 33 A3 Ce NpeAnasu NpeuusHaTa MexaHuKa oT nospeaa.
KpWKBT 32 aBTOMO6MAM TpsAbBa Aa ce CbXpaHABa B XOPM3OHTANHO MOJIOKEHME U Ha CyXO MACTO. YBepeTe
ce, Ye KPUKBLT OCTaBa B OPUIMHANHOTO CU CbCTOSIHME. He M3BbpLUBANTE HUKAKBU MOAMPUMKALMM Ha
YCTPOWCTBOTO.

17. W3nonsBaiite camo cneumanHo XvMApaBAMYHO MAcNo 3a nmomnata ¢ knac SAE10 (SAE: Society of
Automotive Engineers). M3xBbpneTe BCUUKM U3MOM3BAHM U PA3NETU MACNA NO NOAXOAALL, HAUMH.

18. He wu3non3eaiiTe MNoO4YMCTBALLE YCTPOMCTBO C BWMCOKO HansAraHe 3a MOYMCTBAHE Ha KpuKa.
BCUUYKM BBHLIHKM ABMXKELWM Ce 4acTW, Hanpumep farepute Ha PONIKUTE Ha KpaKaTa, 3aKpensawuTte
bonToBe Ha noBAWralMAa NOCT, 3akpensawute 60nToBE HA LMAMHABPA HA NOBAMrAWMA NOCT U
3aKpensalmTe 601TOBE Ha NOMMeHuA NOCT, TpabBa Aa ce cma3BaT Aobpe pefoBHO Ha BCeku 3 meceua.
BAXHO: HuKora He cmasBaiiTe A He MaXkeTe NPbTMUTE Ha MOMNaTa U NOBAMIALLUA LUANHABP.

19. BCMYKM AEMHOCTM NO NOAAPBKKA M PEMOHT TPABBA Aa Ce M3BBPLUBAT OT NOAXOAALLO KBanuduumpaH
nepcoHasa U B CbOTBETCTBME C UHCTPYKLUNTE Ha MPOU3BOAUTENS.

20. BHMMaHue: He n3non3gaiiTe KpMKa, ako MMa IMMNCBalun, pasxnabeHu nnm cuyneHn vyactu!

MopapbrkKa
He nponyckaiite fa npoBepute CbCTOAHMETO Ha MAaPKUPOBKUTE U AANNTE Ca CbLLMTE KaTO MbPBOHAYaNHUTE.
KpukoseTe TpAbBa Aa ce Noaabp»KaT U PEMOHTMPAT B CbOTBETCTBUE CMHCTPYKLUUTE HA NPOU3BOAMUTENA.
TakuBa AeMHOCTM NO NOAAPBKKA U PEMOHT TpAbBa Aa ce M3BbPLUBAT OT KBaudULMpaHm anua. He Tpabea
Oa ce u3BbplIBaT MoanbUKALMKU, KOUTO Aa NOBAUAAT HEBNArONPUATHO Ha CbOTBETCTBMETO Ha KPUKA C
TO3M CTaHAAPT.
MNMpoBepKa Ha HUBOTO HA Mac/0TO
1. 3aBbpTeTE 0CBOOOXKAABALLMA BEHTUN 06PaTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPENKa, 3a Aa Ce NO3BOAN HAMBIHO
npubupaHe Ha 6yTanoto. Moxe Aa Ce HaNoXKM Aa NPUIOXKUTE CUAA BbPXY CeAN0TO, 3a A4a ro CnyCHeTe.
2. CBaneTe MHCMNEKLMOHHATA NAoYa.
3. Korato KpuKbT € B XOPM30HTaNHO NONOXKEHWE, CBafeTe 3anyllaskaTta 3a NbaHeHe ¢ macno. MoctaseTte
KpWKa BbB BEPTUKANHO NONOMKEHME C APbKKATa Hagony. Macnoto TpsabBa 4a € Ha HUBOTO Ha AbHOTO Ha
OTBOpa 3a NbsiHEHe. AKO He e, foneliTe. He npenbaBaliTe. BUHarn nbaHeTe ¢ HOBO, YNCTO XMAPABANYHO
Macno 3a Kpukose.
4. MNocTaseTe 06paTHO 3anyLwanKaTa U MHCNEKUMOHHATa naacTuHa.
5. MposepeTe paboTaTa Ha KpuKa.
6. M3nycHeTe Bb3ayxa OT cMCTemaTa, ako e Heobxogumo.
7. He u3nonseaiite CnNMpayHuM WAM TPAHCMUCUMOHHW TEYHOCTM, HUTO OBUKHOBEHO MOTOPHO Macno,
Tbil KaTo Te moraT Aa MOBPeAAT YyNAbTHeHUATa. BuHaru KynysaiTe u u3nonssavte NpoayKTU C eTUKeT
»XVMAPABANYHO MACNO 33 KPUK”.
3ABENEXKA: CnefHuTe MHCTPYKLUMKM He TpAbGBa Aa ce M3NbAHABAT, AOKATO KPUKBLT 3a
asTomobunu e B ynotpeba.
3ABENEXKKA: KprKbT 332 aBTOMO6UAM € 060pyABaH C NpeanaseH KnanaH. Toi e
KOHdUrypMpaH Taka, 4e 4a N03BONIABA HAa KPUKa Aa NoBAMra ToBapu 40 3 TOHa.

MpeAnasHWAT KNanaH He TpA6Ba Aa ce MoAUDULMPA UK PErYMPa NO HUKAKbB HaumH!
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OTtcTpaHABaHe HA HEU3MPaABHOCTU

Npo6nem Bb3moXkHa npuumnHa [Oeiicteue

Huncko HMBO Ha Macno B KpUKa. MpoBepeTe HUBOTO Ha MacioTo.

[I)KaKbT He fOCTUra MbaHaTa e
BUCOYMHA. Bb3ayx B xuapasanMyHaTa M3nycHeTe Bb3ayxa B

cnucrtema. CbOTBETCTBUE C UHCTPYKLMUTE.

O6paTHUAT KNanaH He ce
3aTBaps NpaswHO.

Macnoto e 3ambpceHo.

CBbpiKeTe ce C yNb/JIHOMOLLEH
KnanaHute Ha nomnaTa CepBM3EH LEHTDBP.

HatoBapBaHeTo ce cnycka. nponyckar.

MncTOHBT e 610KMpPaH.

Bb3ayx B XuApasavMyHaTa M3nycHeTe Bb3ayxa B
cuctema. CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMUTE.

MUCTOHBT e 610KMpPaH.

MN3HoceHn yacTtu.

BbTpeluHo nospexaaHe Ha

KpuKa. CBbpiKeTE Ce C YMbAHOMOLLEH

CepBU3EH UEHTHLP.

Bb3BpaTHaTa npyx;uHa e

Nifting arm He ce cnycka.
cyyrieHa unu ce.e pasxnabuna.

NudTa e noBpeaeH nnm

6A0KMpPaH.
Bb3ayx B xnapasanyHaTa M3nycHeTe Bb3ayxa B
cuctema. CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLUUTE.
HeacHo asuxeHue npu Bb3ayx B xuapasanyHaTa M3nycHeTe Bb3ayxa B
nosamraHe. cuctema. CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLUUTE.

U3xBbpNaHe

OnaKoBKaTa e M3p660TeHa U3UANO0 OT peUnKInpyemun matepuasin, KOUTo MOXKeTe Aa U3IXBbPJINTE B
MeCTHUTE CbOPDBIKEHUA 3a peunKnnpaHe. CB'bp)KeTe ce C MeCTHaTa cny>+<6a 3a U3XBbP/IAHE Ha OTNaAbLUM 3a
noseye I'IO,EI,DO6HOCTVI OTHOCHO U3XBBPJIAHETO HAa USHOCEHUA NPOAYKT. VlaxsbpneTe XNA4pasaNYHOTO macsio
NO Ha4uH, C'b06pa3eH C OKO/1HaTa cpefa. MomoneTte mecTHUA Cepsu3 Aa ce NOrpuXun 3a N3XBbpnaHETO My
WN NOTbpPCeTe Hal-6/1M3KMA LEHTLP 32 CbbMpaHe HAa OTNAaZbYHM MaTeEPUAN.

* MpounsBoaUTENAT CM 3ama3Ba NPaBOTO A3 BHACA HE3HAYUTE/IHM NMPOMEHU B AM3aHA U TEXHUYECKUTE cneundukaumm
Ha npoayKkTa 6e3 npeausBecTMe, OCBEH aKO TE3W NPOMEHMU He 3acAraT 3HauyuTesnHo pabotata M 6e3onacHOCTTa Ha
npogyKktute. Yacture, OI'IMCaHM/MnIOCTpVIpaHVI B CTPaHUUUTE HAa PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLETE CU, MOraT Aa
Ce OTHACAT U 3a APYrM MOAENN OT NPOAYKTOBATA IMHUA HA NPOU3BOAUTENA C NOA06HM XapaKTEPUCTUKM U MOXKE A3 He ca
BK/IIOYEHM B NMPOAYKTA, KOWTO TOKY-LUO CTE 3aKynuau.

* 3a pa ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa M HaAEXKAHOCTTA Ha MPOAYKTA, KaKTO WM Ba/MAHOCTTA Ha rapaHuuATa, BCUYKK
PEMOHTHU, UHCNEKLMOHHU UM 3aMEHALLM AeNHOCTU, BKIOYUTENHO NOAAPDBIKKA U CNELMANHU HAaCTPOKK, TpabBa Aa ce
U3BBPLWBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3NPAHUNA CEPBM3EH OTAEN HA NpOU3BOAMTENA.

* BuHarmM v3nonssaiTte NpoAyKTa C NpefocTtaBeHoTo obopyasaHe. PaboTata ¢ npoaykTta ¢ obopyasaHe, KOeTo He e
npesoCcTaBeHo, MOXKeE Aa AOBEeAe A0 HEU3NPABHOCTU WU LOPU 40 CEPUO3HU HAPAHABAHWA UM CMbPT. MpoussoauTensat
M BHOCWTE/IAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HApaHABaHWA W LWETW, Pe3ynTaT OT M3MOJ3BaHETO Ha HeCbOTBETCTBALLO
obopyasaHe.
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CUMBO/IN BE3BEAHOCTU

[em)
3 ToN
3000 kgs
MpouwnTajte ynyTcraa. HomwuHanHm 3HakK
Kanaumrer. ynosopema.
o Qi =
(oY O (S O
=
He pagute ucnog sosnna Pagute ucnopg sosunna Ha .
paj A A A KopwucTuTe ek Ha paBHOj
OOK KOPUCTUTE LIeK. notnopuma.

NOBPLUMHMU.

>

DO NOT
OVERLOAD

KopucTute KOYHM KoLKe He Ma3wuTe Ha nospeae pyKy!
na obesbegute Touak. npeontepehyjte!

ynoTpeby. OBaj npon3Bog yBeK Mopa.Aa Ce KOPUCTU Yy CKagy ca 0BUM ynyTcTeuma. Omoryhute
npucTyn 0BUM ynyTcTBMMA 3a ynoTpeby.cBnm ocobama Koje he paguti ca 0BUM NPOU3BOLOM.
OBO BaXM M Npu Npenpogaju nNpoussoda. He Moxemo npeyseTn HUKAKBY OArOBOPHOCT 3a
Hesrofe WA WTETY KOja MOXe HacTaTu ycae HenoLToBarba 0BOr ynyTcTea uam 6esbegHoCHUX
ynyTcTaBa cagpXaHux y tbemy. CBaKM CTPYKTYPHU MoandMKaumja NpousBoga MOHMLITaBa
rapaHuujy npoussohaua!l

||I.|| Ma/bMBO NpPOYMTajTE OBa YNyTCTBA Npe npse ynortpebe npounssoaa u cadysajte ux 3a byayhy

HamereHa ynotpeba/Ynytcrea 3a 6e3begHoct

OBaj NPoV3BOA je XMAPAYINYHO KOoAWLA-ApKay 33 NoAu3atbe MOTOPHUX Bo3una. MpeasuheH je camo
3a ynotpeby Kao ypehaj 3a noausarbe. Obesbeaunte Aa TEPET KojU ce NOAUNKE He Npenasn MakCUManHo
[L03BO/bEHY HOCMBOCT Au3anuue. MakcumanHo ontepeherse of 3 ToHe He cme BUTU nMpeKopayeHo, jep y
CynpoTHOM Au3anuua moxke 6utn owTteheHa u 6e3begHocT yrpoxeHa. Kopuctute Au3anuuy camo
Ha YBPCTOj, PaBHOj NOBPLIMHW. HecTabWUNHOCT UK KAK3akbe TepeTa MOry HacTaTu Ha MEeKaHUM Unu
HEepaBHOMEPHMM MOBPLUMHAMA. YCNes TOra HEe MOXKE Ce MCK/byYMTU HacTaHaK MociefuyHe LiTeTe Ha
BO3uUAy uam nmumma (OnacHocT oa, Hecpehe!). YBepute ce aa y Bo3uay Koje ce noguke Hema ocoba.
MocTaBuUTe XMAPAYNIMYHO BU/bYLLKApPE TaKo Aa HUjefaH Aeo Baller Tena He byae ucnog Bosuna Aok ce
OHO nogmske. Hukaza He paguTe ucnog ayTomobuna Koju ce 0C/okba Camo Ha XMAPAYANYHO BU/bYLLKape
jep moe u3rybuTi NpuTMUCak U NoYeTH Aa TOHE U3 KOHCTPYKLMOHUX pasnora. CTora noctaBute fofaTHe
notnope. Mpe cnywTarwa XMAPayIMYHOT LIeKa, YBEpUTe ce Ja HemMa 0coba Uam nNpeameTa Ucnog, Bo3una.
HuKkaga He ocTaB/bajTe XMAPAYAMYHM ek 6e3 Hafg30pa Ha AyXW BPEMEHCKM Mepuos Kafa noapxasa
Teper, jep Moxe U3rybuT1 NPUTUCAK U MOYETM Aa TOHE U3 KOHCTPYKLMjCKMX pasnora. CTora ogmax ctasute
HewTo ucnog noaurHyTor Tepetal HUKaaa He ynasuTe y BO3MAO UK He NokpehuTe Heros moTop AoK je
OHO MOAMTHYTO XMAPAYIMYHUM LIEKOM.

- Hukaga He KopucTUTe ayTOMOGWMACKM LIeK 3a noamsatbe ocoba. He KopucTUTe ayTOMOBUMACKM LieK ca
JbyIMMa YHYTap BO3WU/a UK OCNakbaHUM Ha BO3UIO.

- KopucHMK Mopa Aa npaTy LieK 1 TepeT TOKOM Lieor MoAun3atba.

- CTatbe 0O3HaKa Ha ayTOMOBMW/ICKOM LIeKy Mopa pefoBHO Aa ce MpoBepaBa U O3HaKe yBeK Mopajy Aa
OfiroBapajy OpUrMHaNHUM O3HaKama.
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He Kopuctute aytomo6uncku yek y cnegehum cutyaymnjama:

- Ha otBopeHOM npu mpasy/kuwn/jakom BeTpy.- Y TEWKUM yCAOBUMA (HNp. BEOMA X1agHO UK Beoma
Bpyhe Bpeme, Kafia je U3/10XKeH jaKoM MarHeTHOM 3payetby U CAIMYHUM CUTYaLMjama).

- Y NOTeHLUMjaNnHO eKCMA03UBHUM OKPYXKerbMMa, PYAHULMMA U CAUYHMM CUTYaumjama.

- Mpu nogusarby TepeTa Koju caapxu cneaehe matepujane, usmehy octanor: pacton/beHn meTan,
KWUCeNWHY, PaSMOaKTUBHM MaTepujan AU pacxBaTaHy/HEUBPCTO Be3aHy poby 1 CAMYHe cuTyauuje.

- Y KOHTaKTy €Ca XPaHOM W CIMYHUM CUTyaLMjama.

- Ha 6posoBuma 1 y CIMYHUM CUTyaumjama.

[a bucte n3bernn pmsnK o CMpCKaBarba MAu apyrux nospeaa: HUKALA He pagute Ha, ucnog uau
OKO TepeTa Koju je moap:aH camo Lekom. YBEK kopuctute ogrosapajyhe HoxKHe nopsiowke. AKO
reHepucaHu Hanopwu npehy 400 N (npnbaunkHo 40 Kr), Hanop Mmopa Aa CMakbyM AoAaTHa ocoba.He merbajTe
NN MoAMOMKYjTe LIeK Ha HauMH Koju 6U HeraTMBHO YTULLAO Ha YCarnalleHOCT LieKa ca CTaHAapAoM
EN1494:2000+A1:2008. KopuctuTe camo foaaTtke u/uam agantepe Koje ucnopydyje npovssohau.
MoawnxuTe BO3MNO camo Kopuctehun Tauke 3a An3arbe Koje je oapeano npoussohay Bosuna.

TexHMuKM nogaum

Mogen BWR5218

Onuc XuapaynunyHa Konuua avsanumua
KanauwuTeT noausara 3 ToHe

BucuHa nogmsarba min. 100 mm - max. 535 mm

PagHa BWCMHa ca HOMUHANHMM
A 380'mm"- 535 mm

ontepeherem

PagHa Temnepartypa -20°C pgo + 50°C

PagHu Bek Hajmare 50 uuKayca npy HOMUHANHOM onTepeherby
TexKuHa (HeTo) 45 kg

Onuwra ynotpeba
Mpe Kopuwhera XMApayaInYHOr LIeKa, NpoBEPUTE Aa M UMa ryOUTKa y/ba, owTeherba nnm HegocTajyhux

noaaraka.
MNpso Kopuwhere:

1. OTBOpUTE BEHTWA 3a UCNYLITakbe M yBauuTe NPUNOKEHM PYKOXBAT (MPOAYKETYK) Y PyKY 3a nymnarse.
[a 6ucTe ocurypanv NoTnyHy pacnogeny y/ba, U3BpLIMTE OTNPUAMKE 6 NYHUX MyMNW pyKOXBaTa.

2. 3aTBOpUTE BEHTM/ 3a MCMYLITakbE - LIEK 33 BO3MAO je cafa cnpemaH 3a ynotpeby.

Nopusarbe BO3UNa:

3. MocTaBuTe BO3WIO Ha PaBHO, YBPCTO T10 M 0b6e3beanTe ra of KOTp/bakba y CKAAAy ca ynyTcreuma
npoussohaya Bosmna.

4. la bucte obesbeannun 6e3benHo nogusarbe, NocTaBuTe Lek nog yrnom og 90° y o4HOCY Ha BO3WO U
ucnog oarosapajyhe Tauke 3a Ausarbe (Nornesajte ynytcrea nponssohava).

5. Y6auuTe ApLIKY Y BEHTW/ 33 UCMYLUTakbe M 3aTBOPUTE ra POTUParbEM Yy CMepy KasasbKe Ha caTy AOK He
pocerHeTe orpaHuyasajyhy KouHuuy.

6. Y6aumTe ApLUKY Y NONYrYy 33 NyMNakbe 1 NymnajTe APLUKY AOK Ce CEAN0 HE HACIOHW HA BO3WAO.

7. NMoHOBO NpoBepuUTe Aa /1 je LieK NPaBUAHO CMELUTEH.

8. HactaBuTe ga nymnate ApLUKY 4OK BO3M/IO He Byae NOAWTHYTO Ha KesbeHy BUCKMHY. Onpes: Max/bueo
nocmaTpajTe BO3M/I0 TOKOM onepauuje noamsara. Llek 61 Tpebano ga ce nomepa y cMepy BO3M/1a TOKOM
noamsarba. AKO Ce TO He A0roam, NocToju BesvKa BeposaTHoha Aa he BO3WMAO CKAM3HYTM ca Leka.9.
M3BaguTe pyyKy u3 pyKe 3a nymnare (OnacHoct og Hecpehel).

10. O6e36eauTte ontepehere ogrosapajyhnm notnopama npe noyYeTka paga Ha uav ucnog sosuna. Onpes:
Pag Ha wam ucnop Bo3una 6e3 npetxoaHor ogrosapajyher obesbehusarwa nogurHytor ontepehersa
je 3abpareH! (OnacHocT og, Hecpehe!).11. HakoH WTO 3aBpwuWTe pas Ha BO3W/Y, OTBOPUTE BEHTWA 3a
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ncnywtake Nax/bUBUM OKpeTakbeM pyyKe LieKa Yy Manum Kopauuma y CMepy CYNPOTHOM Of, Ka3a/bKe Ha
caTy [OK BO3M/I0 He NoYHe Aa ce cnywTa.

12. Kapa BO3W0 YBPCTO CTOjW HA 3€M/bU, BEHTUA 33 UCNYLLTaHE MOXKEe NMOHOBO Aa Ce 0TBOPU (OTNPUANKe
nosfa OKpeTa) Kako 6u ce pyka 3a nogusarbe BpaTUNa MOTMYHO Y [OHW, MOYETHW MNonoxaj.13. Mpe
nogmusarba Tepeta, NpoBepuTe Aa An je 04BOAHM BEHTU NPaBUIHO 3aTBOPEH.

14. CBM NOKPETHU AeNoBU Mopajy 6UTU NoamasaHu y Cknagy ca ynyTcTBOM 3a ynoTpeby v peaoBHO
oApXKaBaHu.

15. AKo ce Llek NOKBapu TOKOM ynoTpebe, HabasuTe HOBM Liek nomohy Kora moxeTe noguhu aytomobun
KaKo 6UCTE YKNOHUAWN HEeUCNPaBaH LieK. AKO HUCTE CUTYPHM, NOTPAXKMUTE CTPYYHY nomoh.

Yysarbe n oapasarbe

16. Kaga ek 3a BO3UIO HUje y ynoTpebu, pyka 3a nogusare Tpeba aa byae y HajHUKeM MOOXKajy, a
py4Ka y ycnpaBHOM MOIOXKajy KaKo 61 ce 3aluTUTUAA NpeLM3Ha MmexaHuKa og owTteherba. Llek 3a Bo3uno
MOpa [ia Ce CKNAAULLTU Y XOPU3OHTA/IHOM NONOXKajy U Ha cyBom mecTy. ObesbeanTe Aa LieK ocTaHe y CBOM
OPUTMHANIHOM CTakby. He BpLIMTE HUKaKBe n3MeHe Ha ypehajy.

17. 3a nymny KOpUCTUTE Camo XMAPAYINYHO y/be creuujanHe HameHe Knace SAE10 (SAE: OpywTso
ayTOMOBUNCKNX UHKerepa). OanaxuTe cee kopuwheHo 1 NPoAMBEHO y/be Ha oarosapajyhu HauumH.

18. He KopuCTUTE BMCOKOMPUTUCAYHM YMcTay 33 unwhere Leka. CBe crnosbHe NOKpeTHe Aenose, HMp.
NexajeBe Bas/bKacTUX HOTy, 3aBpTHe 3a nNpuuspwhusarbe Au3anuue, 3aBpTie 33 npuysplwhuBarbe
UMAMHAPA AM3anuue 1 3aBpTHe 3a npuuspwhusarbe NymnHe pyke, NnoTpebHO je peAoBHO U TeMesbHO
noZAmasnBaTth cBaka 3 meceua.BAXKHO: Hukaga He masaTv uam nogmasmeaTv Knusajyhe wunke nymne u
LUMAMHAPA 3a noau3atbe.

19. CBM pafoBM Ha opprKaBakby M MoOMpaBuM Mopajy buTM u3BplIEeHM of, cTpaHe oarosapajyhe
KBasMPrKoBaHOr 0cobsba U y CKNagy'caynyTcTBMMa nponssohaya.

20. Onpes: He KOPUCTUTY LIeK aKo HeAOCTajy HEKM AeN0BK, aKo cy Nabasu UM NonoM/beHn!

OapxuBare

He nponycTute fa npoBepuTe CTatbe O3HAKA M A3 Ce 03HaKe 3aAp:Ke y NPBOOUTHOM cTakby. [Kekose
Tpeba oap:KaBaTM M NOMpaB/baTH y CKAaAy ca ynyTcTBUMa npoussohaya. OBO oaprKaBarbe U MOMpaBKy
Tpeba ga obas/bajy KBanuduKoBaHe ocobe. He cmejy.ce BPLWINTU M3MEHE KOje HeraTMBHO yTUYy Ha
yCarnaweHOoCT AXeKa Ca OBUM CTaHOap40M.

MNposepa HUBOA y/ba

1. BpTuTe BeHTUN 33 ocnobaharbe y cmepy CynpoTHOM Of, Ka3asbKe Ha caTy Aja bucte 03BONNAM Aa Ce Kn3ay
y notTnyHocTv nosyye. Moxaa he 6utn notpebHO Aa NnpUMeHUCTe cuay Ha cegno aa bucre ra cnyctmau.
2. YKNnoHuTe naouyy 3a npernea,

3. Kapa je anak y XopM30oHTaIHOM NOJIOMKajy, YKIOHUTE Yen 3a nykerbe ysba. [ocTaBuTe AaKk y BepTuKanaH
No0Kaj Ca YTUYHULIOM Py4YKe OKpeHyTOM Hagone. Ybe Tpeba aa byae Ha UCTOM HMBOY ca AHOM OTBOPA
3a nykere. AKo Huje, gonyHuTe. He npenyrasajte. YBEK NyHUTE HOBUM, YUCTUM Y/bEM 3a XUAPayAUYHe
Anakose.

4. BpatuTe yen 3a Nykbere 1 Nao4y 3a npernea.

5. MposepuTe pag Leka.

6. UcnyctnTe Basgyx us cuctema no notpedu.

7. He KOpUCTUTE TEYHOCTU 33 KOYHULE UAN Merbaye UM 0BUYHO MOTOPHO Y/be jep MOry Aa owTeTe
3anTUBKe. YBEK KynyjTe 1 KOPUCTUTE NPOM3BOAE O3HAYEHe Kao “Yibe 3a Xuapaynuukm Lek”.

HAMOMEHA: Cnegehe ynyTcTBO He CmMe ce M3BPLUABATH AOK je LieK 3a BO3W0 y ynoTpebu.
HAMOMEHA: Llek 3a Bo3uso je onpemsbeH 6e3begHocHUM BeHTUNOM. KoHourypucaH je aa
omoryhu nogusare ontepehera g0 3 ToHe. be3begHOCHW BEHTUA CE HU Ha KOjU HAYMH He
cMe MerbaTu unmn nogetasatu!
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OTtknamare KBapoBa

MNpo6nem Moryhu y3pok DejctBo

HWCKM HUBO y/ba y hepatby. MpoBepuTe HMBO y/ba.

[lomor He foCTUXe NyHY
Onywratrbe Basgyxa npema

BUCHHY. T
eperT ce cnywTa.
P Y ynyTcTBuma.
Pa3aBojHM BEHTUA ce He
3aTBapa NpaswuHoO.
HenpeuusHo kpeTare npun
noausarby. O6paTtuTe ce osnawheHom
CEePBUCHOM LEHTPY.
TepeT ce cnywTa. HenpeuusHo KpeTatbe npu

noausarby.

BeHTuAu nymne uype.

MucToH je 3arnas/beH.Basayx y OnywTake Basgyxa npema
XUAPAYSIUYHOM CUCTEMY. ynyTcTBUMa.

MuwTom ce 3arnasmo.

M3oTpeleHn penosu.

YHyTpaLwtbe owTtehere

hepaaHa. O6paTtute ce osnawheHom

CEpPBUCHOM LIEHTpY.

Moausajyha pykasa ce He

cnywra. Mpy»kVHa nospaTHOr XoAa ce

nonomunaa wau ce onabasuna.

MNose3Ha wunka nudTa je
owTeheHa U 3armaBbeHa.

Basayx y xuapaynanyHom OnywTake Basayxa npema
cucremy. ynyTcTeMma.
HenpeuzzHa:;)::arbe npyn Basayx y xuapaynamuHom OnywTake Bazayxa npema
A V- cucremy. ynyTcTemMma.
YKnawamwe

MakoBarbe je y MOTNYHOCTW HaNpaB/beHO Of, MaTepujana 3a PeLMKNaXy, Koje MOXKeTe OON0XUTU Y
NIOKa/NIHUM NOCTpPOjerMMa 3a peumKknaxy.ObpaTtuTe ce Haa/1eXKHOM OpraHy 3a ognararbe oTnaja 3a Bule
[AeTasba 0 TOMe KaKo a OAJI0XKMTE Balll UCTPOLLEHWN NPOU3BOA, YKIOHUTE XMAPAYIMYHO Y/be Ha EKONOLLIKK
NPUXBaT/bUB HAaYMH. 3aMONNTE NIOKANHY CEPBUCHY PaAMOHULY Aa ce NobpuHe 3a eroBo ofnarakbe unm
npoHahuTte Haj6AMKM LLEHTap 3a NPUKYN/bakbe OTNaaa.

*Mpon3Bohay 3aap:kaBa NPaBo Aa BPLIM Matbe U3MeHe Yy AM3ajHy NPou3BOAa M TEXHWUYKMM cneunduKkaumjama 6e3
npeTxoAHe HajaBe, OCMM aKo Te U3MeHe 3HA4YajHO He yTu4y Ha neppopmaHce u besbeaHocT npoussoaa. [enosu
OMUCaHWU/WNYCTPOBAHM Y CTPaHULAMa YNyTCTBa KOje APXUTE Yy pyKama MOry Ce OAHOCUTWM W Ha Apyre mogene w3
npoussohayese NMHMje NPOU3BOAA Ca CAMMHMM KapaKTEPUCTUKaMa U MOXAA Hehe BUTU YK/byYeHW Y NPou3Bog, Koju
CTe ynpaBo Habasuau.

* Na 6u ce obesbeguna 6e3befHOCT M Noy3ZaHOCT nMpou3Boga M BaxehocT rapaHuuje, CBM NOC/NOBU MOMpPaBKe,
npernesa unv sameHe, yk/bydyjyhu oapikasarbe 1 nocebHa nogeluasarba, Mory ce 06aB/baTi camo of, CTpaHe TexHUYapa
oBnawheHor cepBUCHOT LEHTpa npoussohauya.

* YBeK KOpUCTUTE NPOU3BOA, Ca UcopyyeHom onpemom. Kopuwhere npovssoaa ca HeobesbeheHom onpemom moske
13a3BaTW KBapOBE WM Yak 036u/bHe nospese uau cmpr. Mpoussohay 1 yBo3HUK Hehe 6UTU OATOBOPHM 33 MOBpeae v
WTeTy HacTane ycnea kopuwherba Heoarosapajyhe onpeme.
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SIGURNOSNI SIMBOLI
o)
3 ToN
3000 kgs
Procitajte upute. Navedena nosivost. Oznaka
upozorenja.
/) /a——— %
(oY O (=Y O %
Ne radite ispod vozila dok Radite ispod vozila na Koristite dizalicu na ravnom tlu.
koristite dizalicu. podupiracima.

Koristite klinove za kotace Ne preopterecujte! Cuvajte se ozljeda ruku!
za osiguranje kotaca.

>

Molimo procitajte ove upute paZzljivo prije.prvog koristenja proizvoda i spremite ih za bududu

I_!__I upotrebu. Proizvod se mora u svakom trenutku, koristiti u skladu s ovim uputama. Omogudite
pristup ovim uputama za uporabu svim ‘osobama, koje ¢e raditi s ovim proizvodom. Ovo se
odnosi i na preprodaju proizvoda. Ne mozemorpreuzeti hikakvu odgovornost za nesrece ili Stetu
koja moZe nastati zbog nepostivanja ovog priruénika ili sigurnosnih uputa sadrzanih u njemu.
Svaka strukturna izmjena proizvoda ponistit ¢e jamstvo proizvodaca!

Intended Use/Safety Instructions

Ovaj proizvod je hidrauli¢ni dvoruéni dizaljak za podizanje motornih vozila. Namijenjen je isklju¢ivo za
upotrebu kao uredaj za podizanje. Pobrinite se da opterecenje koje se podiZze ne prelazi maksimalno
dopusteno opterecenje dizaljka. Ne smije se prekoraciti maksimalno opterecenje od 3 tone jer bi dizaljak
mogao biti oStecen i sigurnost ugroZena. Koristite dizaljak samo na ¢vrstoj, ravnoj povrsini. Na mekim

ili neravnim povrSinama moZe doéi do nestabilnostiili klizanja tereta. Posljedi¢na Steta na vozilu ili

osobama tada se ne moZze iskljuciti (Opasnost od nesrece!). Provjerite da u vozilu koje se podize nema

osoba. Postavite hidrauli¢no dizalicu tako da nijedan dio vaseg tijela ne bude ispod vozila dok se ono
podiZe. Nikada ne radite ispod automobila koji je poduprt samo hidraulicnom dizalicom. Uvijek koristite
dodatna uporista. Prije spustanja hidraulickog dizalice provjerite nalaze li se osobe ili predmetiispod
vozila. Nikada ne ostavljajte hidraulicku dizalicu bez nadzora na dulje vrijeme kada podupire teret jer
moZe izgubiti tlak i poceti tonuti zbog konstrukcijskih razloga. Stoga odmah stavite nesto ispod podignutog
tereta! Nikada ne ulazite u vozilo niti pokredite njegov motor dok je ono podignuto na hidraulickoj dizalici.

- Nikada ne koristite dizalicu za dizanje osoba. Ne koristite dizalicu s osobama unutrailinaslonjenimanavozilo.
- Korisnik mora tijekom cijelog postupka pomicanja pratiti dizalicu i teret.

-Stanje oznaka na dizalici mora se redovito provjeravati, a oznake moraju uvijek odgovarati izvornim
oznakama.

Ne koristite dizalicu u sljede¢im situacijama:

- Na otvorenom prostoru pri mrazu/kisi/jakom vjetru.- U teskim uvjetima (npr. vrlo hladno ili vrlo vruée
vrijeme, kada je izlozen snaznom magnetskom zracenju i sli¢nim situacijama).

- U potencijalno eksplozivnim okruzenjima, rudnicima i sli¢nim situacijama.
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- Prilikom dizanja tereta koji sadrZe sljedece materijale, izmedu ostalog: rastopljeni metal, kiselinu,
radioaktivni materijal ili rastresitu/nedvrsto povezanu robu i sli¢ne situacije.- U kontaktu s hranom i sli¢énim
situacijama.

- Na brodovima i u sli¢nim situacijama.

Kako biste izbjegli rizik od zdrobiti ili zadobiti druge ozljede: NIKADA ne radite na, ispod ili oko tereta koji
je podignut samo dizalicom.

UVIEK koristite odgovarajuée podupirnike za dizalicu. Ako nastala sila premasuje 400 N
(priblizno 40 kg), teret mora spustiti dodatna osoba.

Nemojte mijenjati ili preinakivati dizalicu na nacin koji bi nepovoljno utjecao na njezinu sukladnost sa
standardom EN1494:2000+A1:2008.

Koristite samo dodatke i/ili adaptera koje je isporucio proizvodac. Podizajte vozilo samo koristeéi tocke za
dizanje koje je odredio proizvodac vozila.

Tehnicki podaci

Model BWR5218

Opis Hidrauli¢na kolica dizalica
Nosivost 3 tone

Visina podizanja min. 100 mm - max. 535 mm

Visina podizanja s nazivnim opterecenjem | 380 mm - 535 mm

Radna temperatura -20°C do + 50°C
Rok trajanja najmanje 50 ciklusa pri nazivnom opterecenju
TeZina (neta) 45 kg

Opca upotreba

Prije uporabe hidrauli¢kog dizalice provjerite curenje ulja, ostecenja ili nedostajuce dodatke.

Prva uporaba:

1. Otvorite odvodni ventil i umetnite priloZenu rucku (produZetak) u pumpajucu ruku. Kako bi se ulje
potpuno rasporedilo, izvedite otprilike 6 punih pumpanja rucke.

2. Zatvorite odvodni ventil — dizalica za vozilo sada je spremna za uporabu.

Podizanje vozila:

3. Parkirajte vozilo na ravnoj, ¢vrstoj povrsini i osigurajte ga od kotrljanja prema uputama proizvodaca
vozila.

4. Za sigurno podizanje, postavite dizalicu pod kutom od 90° u odnosu na vozilo i ispod odgovarajuce tocke
dizanja (pogledajte upute proizvodaca).

5. Umetnite rucku u odvodni ventil i zatvorite ga okretanjem u smjeru kazaljke na satu dok ne dodete do
zaustavne brave.

6. Umetnite rucku u pumpajucu ruku i pumpajte rucku dok sjedalo ne dode u kontakt s vozilom.

7. Ponovno provjerite je li dizalica pravilno postavljena.

8. Nastavite pumpati rucku dok se vozilo ne podigne na Zeljenu visinu. Oprez: Pazljivo promatrajte vozilo
tijekom podizanja. Dizalica bi se tijekom podizanja trebala pomicati u smjeru vozila. Ako se to ne dogodi,
postoji velika moguénost da ¢e vozilo skliznuti s dizalice.

9. Izvadite rucku iz poluge za pumpanje (Opasnost od nesrece!).

10. Osigurajte teret odgovaraju¢im podupira¢ima prije pocetka rada na vozilu ili ispod njega. Oprez:
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Zabranjen je rad na vozilu ili ispod njega bez prethodnog odgovarajuceg osiguranja podignutog tereta!
(Opasnost od nesrece!).

11. Nakon sto zavrsite rad na vozilu, otvorite ventil za ispustanje zraka pazljivim okretanjem rucke dizalice
u malim koracima u smjeru suprotnom od kazaljke na satu dok se vozilo ne poc¢ne spustati.

12. Kada vozilo ¢vrsto stoji na tlu, ventil za ispustanje zraka moZe se ponovno otvoriti (otprilike za pola
okreta) kako bi se podizacka ruka vratila u potpuno donji poloZaj pocetne pozicije

13. Prije podizanja tereta provjerite je li odvodni ventil pravilno zatvoren.

14. Svi pokretni dijelovi moraju biti podmazani u skladu s priru¢nikom za rukovatelja i redovito odrzavani.
15. Ako se dizalica pokvari tijekom uporabe, nabavite novu dizalicu pomocu koje mozete podici automobil
kako biste uklonili neispravnu dizalicu. Ako niste sigurni, zatraZite stru¢nu pomo¢.

Skladistenje i odrzavanje

16. Kada dizalica za vozilo nije u uporabi, rucka za podizanje treba biti u najnizem poloZaju, a rucka u
uspravnom poloZaju kako bi se precizna mehanika zastitila od oStecenja. Dizalicu za vozilo treba pohraniti u
vodoravnom poloZaju i na suhom mjestu. Osigurajte da dizalica ostane u izvornom stanju. Ne poduzimajte
nikakve preinake na uredaju.

17.Za pumpu koristite samo hidrauli¢no ulje posebne namjene, razreda SAE10 (SAE: Drustvo automobilskih
inZenjera). OdloZite sve iskoristene i prolivene ulje na odgovarajuci nacin.

18. Ne koristite visokotlacno Cistace za ¢is¢enje dizalice. Svi vanjski pokretni dijelovi, npr. leZajevi valjaka na
nozi, vijci za pricvrsc¢ivanje podizaca, vijci za pricvrscivanje cilindra podizaca i vijci za pri¢vricivanje potisne
rucke moraju se redovito i dobro podmazivati svakih 3 mjeseca.VAZNO: Nikada nemojte podmazivati ili
mazati klizne cijevi pumpe i cilindra za podizanje.

19. Sav rad na odrZavanju i popravkuimora obavljati kvalificirano osoblje u skladu s uputama proizvodaca.
20. Oprez: Nemoijte koristiti dizalicu ako'nedostaju dijelovi, ako su labavi ili slomljeni!

Maintenance

Ne zaboravite provjeriti stanje oznaka i da oznake ostaju.U.izvornom stanju. Dizalice se moraju odrzavati
i popravljati u skladu s uputama proizvodaca. Takve odrzavanje i popravak moraju provoditi kvalificirane
osobe. Ne smiju se izvoditi nikakve izmjene koje negativno utjecu.na sukladnost dizalice s ovom normom.
Provjera razine ulja

1. Okrenite ventil za otpustanje u smjeru suprotnom kazaljki na satu kako biste omogucili potpuno
povlacenje klipa. MoZda ¢e biti potrebno primijeniti snagu na sjediste za spustanje.

2. Uklonite inspekcijsku plocu.

3. Dok je dizalica u ravhom polozaju, uklonite ¢ep za punjenje uljem. Postavite dizalicu u uspravan polozaj
s utorom za rucku prema dolje. Ulje bi trebalo biti na istoj razini s donjim dijelom otvora za punjenje. Ako
nije, nadopunite. Nemojte pretjerano puniti. Uvijek punite novim, Cistim hidrauli¢kim uljem za dizalice.

4. Zamijenite ¢ep za punjenje i inspekcijsku plocu.

5. Provjerite rad dizalice.

6. Po potrebi ispustite zrak iz sustava.

7. Ne koristite tekuéine za kocnice ili mjenjace ili obi¢no motorno ulje jer mogu ostetiti brtve. Uvijek
kupuijte i koristite proizvode s oznakom “Ulje za hidrauli¢ne dizalice”.

NAPOMENA: Sljede¢e upute ne smiju se provoditi dok je dizalica za vozilo u uporabi.
NAPOMENA: Dizalica za vozilo opremljena je sigurnosnim ventilom. Konfigurirana je tako da
omogucuje dizanje tereta do 3 tone. Sigurnosni ventil ni na koji nacin ne smije biti
modificiran ili podesen!
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Otklanjanje poteskoca

Problem Mogudi uzroci Akcija

Nizak nivo ulja u dizalici. Provjerite razinu ulja.

Dizalica ne doseZe svoju punu — -
Izvrsite ispustanje u skladu s

visinu. Zrak u hidrauli¢ckom sustavu.
uputama.
Ventil za otpustanje se ne
zatvara ispravno.
Ulje je kontaminirano. Kontaktirajte ovlasteni servisni
- N centar.
Teret se spusta. Podizna ruka se ne spusta.
Klip je zaglavljen.
Neprecizno kretanje prilikom Izvrsite ispustanje u skladu s
podizanja. uputama.

Klip je zaglavljen.

Istroseni dijelovi.

Neprecizno kretanje prilikom

podizanja. Kontaktirajte ovlasteni servisni

centar.

Povratna opruga je pukla ili se

Podizna ruka se ne spusta. "
odvojila.

Mehanizam za podizanje je
ostecen ilizaglavljen.

Izvrsite ispustanje u skladu s
uputama.

Zrak u hidraulickom sustavu:

Neprecizno kretanje prilikom . - Izvrsite ispustanje u skladu s
P R .J P Zrak u hidrauli¢ckom sustavu. P !
podizanja. uputama.

Odlaganje

AmbalaZa je u potpunosti izradena od materijala za recikliranje, koje moZete odloZiti na lokalnim
reciklaznim centrima.Za vise detalja o nadinu odlaganja istroSenog proizvoda obratite se nadleZnoj
sluzbi za odlaganje otpada na vasem podrucju.Hidrauli¢no ulje odloZite na ekoloski prihvatljiv nacin.
Zamolite lokalnu radionicu za popravke da se pobrine za njegovo odlaganje ili pronadite najblizi centar za
prikupljanje otpada.

*Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez prethodne najave,
osim ako te izmjene znacajno ne utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani/prikazani na stranicama
ovog prirucnika koji drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele iz linije proizvoda proizvodaca sa slicnim
znacajkama i mozda nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, svi radovi na popravku, pregledu ili zamjeni,
uklju€ujuéi odrzavanje i posebna podesavanja, smiju obavljati iskljucivo tehnicari ovlastenog servisa proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s priloZzenom opremom. Rad proizvoda s neprilozenom opremom moZze uzrokovati neispravnost
ili Cak teske ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik ne snose odgovornost za ozljede i Stetu nastalu upotrebom neprimjerene
opreme.
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK

o)
3 ToN
3000 kgs
Olvassa el az utasitasokat. Névleges teherbiras. Figyelmeztetd jel.
o — &
= = o %
Ne d(?lgozzon aujarmu a!att, s A’Jarmu alatt Az emel6t sik talajon
amikor emel6t hasznal. emelGallvanyokkal dolgozzon.

hasznalja.

A kerekeket Ne terhelje tul! Vigyazzon a kézsérulésekre!
kerékdugokkal rogzitse.

>

I. Kérjuk, olvassa el figyelmesen ezeket az utasitasokat, miel6tt a terméket el6szor haszndlng,
|| || és Grizze meg Gket a jovGbeni felhasznaldshoz. A terméket minden esetben ezeknek az

utasitdsoknak megfelel&en kell haszndlni, Tegye ezeket a hasznalati utasitdsokat hozzaférhetvé
minden olyan személy szdmara, aki a termékkelfog dolgozni. Ez akkor is érvényes, ha a terméket
tovabbadja. Nem vdllalunk felel6sséget olyan<balesetekért vagy karokért, amelyek a jelen
utmutato vagy az abban szerepl§ biztonsagi utasitasok be nem tartdsa miatt kdvetkeznek be. A
termék szerkezeti mdédositasa a gyartdi garancia elvesztésétvonja maga utéan!

Rendeltetésszerii hasznalat/biztonsagi utasitasok
Ez a termék egy hidraulikus emel&kocsi gépjarmiivek emelésére. Kizardlag emelGeszkozként hasznalhato.

y6z6djon meg arrdl, hogy az emelendé terhelés nem haladja meg az emelé maximalis megengedett
terhelését. A 3 tonnds maximalis terhelést nem szabad tdllépni, mert az emelé megsérilhet és a
biztonsag veszélybe keriilhet. Az emel6t csak szilard, egyenletes fellleten haszndlja. Lagy vagy
egyenetlen fellleteken a terhelés instabilitdsa vagy cslUszasa léphet fel. Ebben az esetben nem
zarhatéd ki a jarmlben vagy személyekben bekovetkezd kovetkezményes kar (balesetveszély!).
Gy6z6djon meg arrdl, hogy az emelt jarmUben nincs senki. Helyezze el a hidraulikus emel6t gy, hogy
az emelés sordn testének egyetlen része se legyen a jarm( alatt. Soha ne dolgozzon olyan auté alatt,
amelyet csak a hidraulikus emel6 tart. Mindig hasznéljon kiegészit6 tamasztékokat. A hidraulikus emeld
leengedése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a jarmi alatt nincs senki és semmi. Soha ne hagyja
fellgyelet nélkiil a hidraulikus emel6t hosszabb ideig, amikor terhet tart, mert tervezési okokbol
nyomasveszteség léphet fel, és az emeld elslllyedhet. Ezért azonnal tegyen valamit az emelt terhelés
ala! Soha ne szélljon be a jarml(ibe, és ne inditsa el a motorjat, amig az a hidraulikus emel6n van.

- Soha ne hasznalja az emel6t személyek emelésére. Ne haszndlja az emel6t, ha emberek vannak a
jarm(iben, vagy a jarm(inek tdmaszkodnak.

- A felhasznalénak minden mozdulat soran szemmel kell tartania az emel6t és a terhet.

- Az autéemel§ jeloléseinek allapotat rendszeresen ellendrizni kell, és a jel6léseknek mindig meg kell
felelnitk az eredeti jel6léseknek.
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Ne haszndlja az autéemel6t a kovetkezd helyzetekben:

- Kint, fagyban/es6ben/erés szélben.

- Sulyos kortlmények kozott (pl. nagyon hideg vagy nagyon meleg id6jaras, er6s magneses sugarzasnak
vald kitettség és hasonld helyzetek).

- Robbanasveszélyes kornyezetben, banyakban és hasonlé helyzetekben.

- Olyan terhek emelésekor, amelyek tobbek kozott a kovetkezé anyagokat tartalmazzak: olvadt fém, sav,
radioaktiv anyag vagy laza/nem szilardan régzitett aruk és hasonld helyzetek.

- Elelmiszerekkel valo érintkezés esetén és hasonld helyzetekben.

- Hajokon és hasonlé helyzetekben.

A zUz6das vagy mas sériilések kockazatdnak elkeriilése érdekében: SOHA ne dolgozzon olyan terhelésen,
alatt vagy koril, amelyet csak emel6 tart. MINDIG megfelel6en minsitett emel&allvanyokat hasznaljon.
Ha a keletkez6 er6 meghaladja a 400 N-t (kb. 40 kg), akkor az erét tovabbi személyekkel kell csékkenteni.
Ne mddositsavagy alakitsa dtazemel6t oly médon, hogy az negativan befolyasoljaaz EN1494:2000+A1:2008
szabvanynak valé megfelelését. Csak a gyartd éltal szallitott tartozékokat és/vagy adaptereket haszndlja.
A jarmUvet csak a jarmu gyartdja altal megadott emelési pontok hasznalataval emelje meg.

Miiszaki adatok

Model BWR5218

Leiras Alacsony profila krokodil emel6

Emelési kapacitas 3 tonna

Emelési magassag min. 100 mm - max. 535 mm

Emelési magassag névleges terhelés mellett 380 mm - 535 mm

Uzemi hémérséklet -20°C'és + 50°C

Elettartam legalabb 50 ciklus névleges terhelés mellett
Suly (netto) 45 kg

Altalanos hasznélat

A hidraulikus emel& hasznélata el6tt ellendrizze, hogy nincs-e olajveszteség, sériilés vagy hidnyzo tartozék.
Els6 hasznalat:

1. Nyissa ki a leereszt§ szelepet, és helyezze be a mellékelt fogantyut (hosszabbitot) a szivattyukarba.
Az olaj teljes eloszldsanak biztositasa érdekében végezzen korilbelil 6 teljes szivattyltzast a fogantydval.
2. Zarja be a leereszt6 szelepet — az emel6 most mar haszndélatra kész.

A jarmii emelése:

3. Helyezze jarmiivét egyenletes, szilard feliiletre, és rogzitse a jarmlivet a jarmlgyartd utasitasainak
megfelelen, hogy ne tudjon elgurulni.

4. A biztonsagos emelés érdekében helyezze az emel6t 90°-o0s sz6gben a jarm(ihoz képest, a megfeleld
emelési pont ald (lasd a gyarto utasitasait).

5. Helyezze a fogantyut a leereszt§ szelepbe, és zdrja el az éramutatd jarasdval megegyez6 irdnyba
forgatva, amig el nem éri a végallast.

6. Helyezze a fogantyut a szivattyukarba, és szivattylzza a fogantyut, amig a nyereg érintkezik a jarmdvel.
7. Ellendrizze ujra, hogy az emelS megfelelGen van-e elhelyezve.

8. Folytassa a fogantyu szivattyUzasat, amig a jarmi a kivant magassagba nem emelkedik. Figyelem:
Az emelés soran figyelmesen figyelje a jarm(ivet. Az emelés sordn az emelének a jarm( iranyaba kell
mozognia. Ha ez nem igy van, akkor nagy a valdszinisége, hogy a jarm(i lecsuszik az emel&rdl.

9. Vegye ki a fogantyut a szivattyukarbdl (balesetveszély!).

10. A jarm{von vagy alatt végzett munkak megkezdése el6tt rogzitse a terhet megfelelé emelGallvanyokkal.
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Figyelem: A jarm(ivon vagy alatt végzett munkak megkezdése el6tt a megemelt terhet megfelelGen
rogziteni kell! (Balesetveszély!).

11. A jarmdvel végzett munka befejezése utan dvatosan, apranként forgassa el az emel6 fogantyujat az
dramutato jarasaval ellentétes irdnyba, amig a jarm{ le nem kezd csuszni.

12. Miutdn a jarm( szildrdan a talajon all, az emelGkar teljesen lefelé, kiinduld helyzetébe vald
visszaallitasahoz az Urit6szelepet Gjra kinyithatja (kb. fél fordulatnyit).

13. A teher emelése el6tt ellendrizze, hogy a leeresztd szelep megfelel6en zarva van-e.

14. Az 6sszes mozgo alkatrészt a kezelési Utmutatd szerint kell kenni és rendszeresen karbantartani.

15. Ha az emel6 hasznalat kozben meghibdsodik, szerezzen be egy Uj emel6t, amellyel felemelheti az
autdt, hogy a meghibdsodott

emel6t eltdvolithassa. Ha bizonytalan, kérjen szakember segitségét.

Tarolas és karbantartas

16. Ha a jarmUemel6t nem hasznadlja, az emel6kar legyen a legalacsonyabb pozicidban, a fogantyu pedig
fuggbleges helyzetben, hogy megvédije a preciziés mechanikat a sérilésektdl. A jarmiemel6t vizszintes
helyzetben és szaraz helyen kell tarolni. Gondoskodjon arrél, hogy az emeld eredeti allapotaban maradjon.
Ne végezzen semmilyen modositast a késziiléken.

17. A szivattylihoz csak SAE10 (SAE: Society of Automotive Engineers) min&ség(, specialis hidraulikaolajat
hasznaljon. Az 6sszes hasznalt és kiomlott olajat megfelelen artalmatlanitsa.

18. Ne haszndljon nagynyomasu tisztitét az emel§ tisztitdsahoz. Az Osszes kiilsé mozgd alkatrészt, pl. a
Idbrud csapagyait, az emel6kar rogzitéesavarjait, az emelSkar henger rogzitécsavarjait és a szivattyukar
rogzitécsavarjait 3 havonta rendszeresen jol meg kell kenni.

FONTOS: Soha ne kenje vagy zsirozza'a szivattyU-és az emel6henger rudait.

19. Minden karbantartasi és javitasi munkdt megfelel6en képzett személyzetnek kell elvégeznie, a gyartd
utasitasainak megfelelGen.

20. Figyelem: Ne hasznalja az emel6t, ha hianyzo, laza vagy torott alkatrészek vannak!

Karbantartas

Ne felejtse el ellendrizni a jel6lések dllapotét és azt, hogy ajelolések megegyeznek-e az eredeti jeldlésekkel.
Az emelbket a gyarté utasitdsainak megfelelen kell karbantartani“és, javitani. Az ilyen karbantartdsi
és javitasi munkdkat szakképzett személyeknek kell elvégeznituk. Nem szabad olyan mddositdsokat
végrehajtani, amelyek hatranyosan befolyasoljak az emelGnek a jelen szabvanynak valé megfelelGségét.

Olajszint ellenérzése

1.Forgassa el a kioldo szelepet az 6ramutatd jarasdval ellentétes iranyba, hogy a dugattyu teljesen
visszahuzddjon. Lehet, hogy a siillyesztéshez erét kell gyakorolni a nyeregre.

2. Tavolitsa el a ellen6rzé lemezt.

3.Az emel6t vizszintes helyzetben tartva tavolitsa el az olajfeltslts dugét. Allitsa az emel6t fiigg6leges
helyzetbe, a fogantyu aljaval lefelé. Az olaj szintjének a feltdlts nyilas aljaval egy szintben kell lennie. Ha
nem igy van, téltse fel. Ne toltse tul. Mindig Uj, tiszta hidraulikus emel&olajat hasznaljon.

4. Helyezze vissza a toltGcsavart és a ellenérzlemezt.

5. Ellen6rizze az emeld m(ikodését.

6. Szlikség szerint engedje ki a leveg6t a rendszerbdl.

7.Ne hasznéljon fékvagy sebességvalto-folyadékot, illetve hagyomanyos motorolajat, mert azok
karosithatjak a tomitéseket. Mindig olyan termékeket vasaroljon és hasznaljon, amelyek cimkéjén a
,Hydraulic Jack Oil” (hidraulikus emel&olaj) felirat szerepel.

MEGJEGYZES: A kovetkezd utasitésokat nem szabad végrehajtani, amig a jarméemeld
hasznalatban van.

MEGIJEGYZES: A jarmiemeld biztonsagi szeleppel van felszerelve. Ugy van bedllitva, hogy a
jarm(iemeld legfeljebb 3 tonnds terheket emeljen. A biztonsagi szelepet semmilyen médon
nem szabad mddositani vagy beallitani!
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Hibaelharitas

Probléma Lehetséges ok Intézkedés

Alacsony az olajszint az o -
Y ) Ellendrizze az olajszintet.

Az emel6 nem éri el a teljes emeldben.
magassagat. Levegd van a hidraulikus Légtelenitse az utasitasoknak
rendszerben. megfelelGen.

A biztonsagi szelep nem zar
megfelelGen.

Az olaj szennyezett. Forduljon hivatalos
szervizkdzponthoz.

Ateher lesiillyed. A szivattyu szelepei szivarognak.

A dugattyi megszorult.

Leveg6 van a hidraulikus Légtelenitse az utasitasoknak
rendszerben. megfelelGen.

A dugattyu megszorult.

Kopott alkatrészek.

Belsd sériilés az emelGben. Forduljon hivatalos
szervizkdzponthoz.

Awisszahtzo rugé eltort vagy
Az emel6kar nem siillyed le. meglazult.

Az emel6kar mechanizmusa
sérlltvagy megszorult.

Leveg6 van a-hidraulikus Légtelenitse az utasitasoknak
rendszerben. megfelelGen.

Pontatlan mozgas emelés Leveg6 van a hidraulikus Légtelenitse az utasitasoknak
kdzben. rendszerben. megfelelGen.

Artalmatlanitas

A csomagolas teljes egészében Ujrahasznosithatd anyagokbdl késziil, amelyeket a helyi Gjrahasznosité
|étesitményekben lehet elhelyezni. A kopott termékek artalmatlanitasanak részleteir6l érdeklédjon a
helyi hulladékkezel§ hatdsagnal. A hidraulikaolajat kornyezetbardt médon artalmatlanitsa. Kérje meg a
helyi szervizt, hogy gondoskodjon az artalmatlanitasardl, vagy keresse meg a legkozelebbi hulladékgy(ijté
koézpontot.

* A gyarto fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkiil kisebb valtoztatdsokat hajtson végre a termék kialakitasdban
és mlszaki jellemzGiben, kivéve, ha ezek a valtoztatdsok jelentGsen befolyasoljak a termékek teljesitményét és
biztonsagat. A kézikényv oldalain leirt/abrazolt alkatrészek, amelyek a kezében tart, a gyarté termékcsalddjanak mas,
hasonlé jellemzékkel rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy nem tartoznak a most megvasarolt
termékhez.

* A termék biztonsdganak és megbizhatdsaganak, valamint a jotallds érvényességének biztositdsa érdekében minden
javitasi, ellendrzési vagy cseremunkat, beleértve a karbantartast és a specidlis bedllitasokat is, kizardlag a gyarto hivatalos
szervizrészlegének technikusai végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt berendezéssel hasznalja. A termék nem mellékelt berendezéssel torténé lizemeltetése
meghibasodast, sulyos sérulést vagy halalt is okozhat. A gyartd és az importSr nem vallal felelsséget a nem megfeleld
berendezés hasznalatabol eredd sériilésekért és karokért.
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APPENDIX/NAPAPTHMA
ASSEMBLY / ZYNAPMOAOTHZH [EN EL]

FIG.1/3X.1
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Description (EN)
Power unit assembly
Universal joint assembly
Steel ball bearing @6 m
Oil plug
Return spring
Cotter pin @4x45 mm
Coupling connector
C-clip #30 mm
Lifting arm assembly
Saddle pad
Saddle pin
Saddle
C-clip 316 mm
Frame assembly
Front wheel
Side retaining ring @15 mm
Connecting rod shaft
Washer M16
Spring washer M16
Nut M16
Supporting shaft
C-clip 328 mm
Cover plate
Nut M6x16
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A/A. Nepwypadn (EL)
Movadda Loxvog
STaUPOoELdn G oUVEECUOG
Poulepdv @6 mm

Tdma Aadlov

EAatriplo emavadopdg
Mepovn @4x45 mm
TUvbeopog ouleuéng
Acd. AaktOALo¢ B30 mm
Bpaxiovag avipwong
EniBepa oéhag

MNeipog o€ag

SéNa

Aod. AaktvAlog @16 mm
Juykpdtnua mAatoiov
MMpooTvog TPOXOG
AaktUALOG P15 mm
Aovac ouvSeTikAG paBou
Po6éha M16

EAaotikr) podéla M16
Nagpuadt M16

Aovag otripLEng

Aod. AaktUAlog @28 mm
MAdka KAAUWYNg
MNa§uadt M6x16
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APPENDIX (Fig. 1)

Ref.
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47

Description (EN)
Magnetic spacer
Handle socket shaft
Washer M10
Spring washer M8
Nut M8x20 mm
Socket head screw M16x25 mm
Rear wheel assembly M16
Rear shaft
Spring washer M10
Nut M10x16 mm
Washer M18
Spring washer M18
Shoulder bolt M18x65 mm
Spring pin @3x14 mm
Handle socket Screw #10%x23.5 mm
Handle socket
C-clip 10 mm
Contact roller
Pin for contact roller
Handle assembly
Foam protective pad
Handle lock pin
Seal kit

NAPAPTHMA (2x. 1)

A/A.

25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47

Nepwpadn (EL)
MayvnTKog anootdtng
Aovag unodoxng xelpohafng
Pobéha M10
EAaotikh pobéla M8
o€ adt M8x20 mm
KoyAlog pe €€. kepahi M16x25 mm
JuykpoTnua icw tpoxol M16
Niow déovag
EAaotikr) podéda M10
Na&iuddt M10x16 mm
PoSéha M18
EAaotikr) podéda M18
KoxAiog wpou M18x65 mm
EAatnplwtr tepévn @3x14 mm
KoyAiag xelpohafric ¥10x23.5 mm
Yrio&oxn xelpoAaBng
AoktUAog aodpdiong @10 mm
Pdoulo emadng
MNeipog yia pdoulo emadrg
SUYKPOTNHO XELPOAABNG
AbpWEEC TPOOTATEUTIKO eMiBepa
MNeipog acdpaAiong xelpohafnig
JET OTEYOQVOTIOLNTIKWY
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The workshop equipment has been manufactured
according to strict standards set by our company, which are
aligned with the respective european quality standards. The
workshop equipment is provided with a warranty period of
12 months. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the workshop equipment (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The said equipment
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used.

2) Workshop equipment damaged as a.result of non-
compliance with the instructions of the manufacturer.

3) Workshop equipment poorly maintained or taken care of.
4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Workshop equipmente given to third entities free of
charge.

6) Damage as a result of mistaken assembly.

7) Damage as a result of poor quality of lubricant.

8) Damage as a result of not cleaning the equipment as
required.

9) Equipment that has been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

10) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
11) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect
or material failure. In case of lack of a specific spare part
the company reserves the right to replace the equipment
with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period
of the equipment shall not be extended or renewed. The
spare parts or equipment that are replaced remain in the
possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a piece of equipment or damage thereof, do not apply.
Greek law and relative regulations apply to this warranty.

EL

O €£0MALOMOG OUVEPYEIOU EXEL KATAOKEVQOTEL e QUOTNPA
TPOTUTIOL TTOU €XEL BETEL N ETAUPELX KOl CUVASOUV HE TOL EVPW-
TWOKA TIPOTUTTA TTOLOTNTOG. Mo Tov E€0TTALOO cuvepyeiou Ta-
péxetaL mepiodog eyyunong 12 unvwv. H oxug tng eyyonong
EEKWVA aIO TNV NUEPOUNVIO AyOPAG TOU TPOidvToG. Amodel-
KTLKO TOU SLKALWHOTOG TNG €yyUNONG QtoTeAEL To mapaoTa-
TWKO ayopdg Tou eE0MALOUOU oUVEPYEIOU (AIOSELEN ALAVIKAG
1 TLLOAOYLO). Z€ KoLl Tepinmtwon n etaupeia ev KAAUTITEL T
OXETIKA amdvn avtaAAaKTIKWY Kat epyaciag v kot ehooov
8e ouvodevetal and avtiypado TOU MAPACTATIKOU. € TiE-
plItwon mou N EMLOKELT TIPEEL VA YIVEL OTO service Hag n
Samndvn petadopadg (amd kot pog) Bapuvel €€ oAokAripou
tov amootoléa. O €omMONOG cuvepyeiou OmOoTEANETOL
YlQL TNV ETLOKEUN TOU OTNV €TaLpEia 1} o €§ouaLodotnuévo
ouvepyelo e ToV eVEESELYHEVO TPOTIO KaL HECO LETODOPAC,.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata ou ¢pBeipovtat pucloloyikd amod tn xpron
TOUG,.

2) E€omALopog ouvepyeiou mou €xet umooTel {npieg and
Un cupHOpdWOon HE TG 08NYIEG TOU KATACKELAOTH.

3) E€omAlopog ouvepyeiou pe eNutr ouvtripnon 1 dpovtida.
4) Xprion un evedelypévwy e€opTNUATWV/avVoAWGCiHWY.

5) E€omAlopog ouvepyeiou mou €xeL S00ei xwplig emPapuvaon.
6) BAGBN mou ponABe amd AavBaopévn cuvappoldynon.
7) BAGBN mou odeiletal € KOKRG TOLOTNTAG AUTAVTLKO.

8) BAGBN artd mAnupeAr kabaplopod tou e€omALopoU.

9) E€omALopOG ouvEPYELOU TIOU €XEL UTIOOTEL TPOTIOTIOLOELS
—aAhayEg. 1 €xeL avolxtel and pn e€ouolodotnuévo mpo-
OWTTLKO:

10) Snaopéva pépn/egopthpata eéattiag un opbrc xprong.
11) E€omALGPOG CUVEPYEIOU TIOU XPNOLUOTIOLEITAL YOl EVOL-
kiaon.

H eyyUnon KoAUTTEL AITOKAELOTIKG TN SWPEAV avTIKATAOTA-
on Tou €€QPTAHATOG TIOU EXEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA
aotoyia UAKoU. Zg mepintwon EAAewPng avtoaAakTikol n
etalpeia Statnpei To Sikaiwpa avTkatdotaong Tou eEomAL-
oo ouvepyeiou e GANO avTioTolyo LovTEND. MEeTA th Slek-
mepaiwaon eyyunong Sev emUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O
XPOvog yyUnong tou e€omhiopol ouvepyeiou. Ta avtaAla-
KTIKG 1} 0 e€0TALOMOG cuvepyEiou Ta omoia avtkabiotavtol
TIOPAPEVOUV OTNV KATOXA TNG eToUpeiog pag. ANNEG amalth-
OELG, EKTOG QIO QUTEG TIoU avap£POoVTaL OE AUTO TO EVTUTIO
€yyUnong emokeung tou eomopol ouvepyeiou, dev LoxU-
ouv. Mo AUTAV TNV EyyUnon LoXVEL To EANANVLKO Sikalo.



GARANTIE

GARANZIA

L'équipement d’atelier a été fabriqué selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les
normes de qualité européennes respectives. L'équipement
d’atelier est fourni avec une période de garantie de 12 mois.
La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit.
La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'équipement (ticket de caisse ou facture). En aucun cas,
I'entreprise ne couvrira le colt des pieces de rechange et
des heures de travail nécessaires si une copie du document
d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effec-
tuée par notre service apres-vente, les frais de transport
(aller- retour) sont entiérement a la charge de I'expéditeur
(client). Ledit équipement doit étre envoyé pour réparation
a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et avec le
moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s’'usent naturellement suite
a leur utilisation.

2) Equipement d’atelier endommagé a la suite du non-res-
pect des instructions du fabricant.

3) Equipement d’atelier mal entretenu ou'mal soigné.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d'accessoires ‘ina-
daptés.

5) Equipement d’atelier donné a des tiers 2 titre gratuit:

6) Dommages résultant d’'un montage erroné.

7) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du lubrifiant.
8) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant.

9) Equipement d’atelier qui a été modifié ou démonté par
du personnel non autorisé.

10) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

11) Equipement d’atelier utlisé pour la location.

La garantie e couvre uniqguement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer I'équipement par un autre du méme type. Aprés
la conclusion de toutes les procédures de garantie, la pé-
riode de garantie de I'équipement ne sera pas prolongée
ou renouvelée. Les pieces de rechange ou les équipements
remplacées restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’un équipement ou
de ses dommages, ne s'appliquent pas. La loi grecque et ses
réglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Le attrezzature per l'officina sono state prodotte secondo i
rigorosi standard stabiliti dalla nostra azienda, che sono alli-
neati con i rispetivi standard di qualita europei. L'attrezzatura
per officina ha un periodo di garanzia di 12 mesi. La garanzia &
valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto
alla garanzia ¢ il documento di acquisto dell’attrezzatura per
officina (scontrino fiscale o fattura). In nessun caso I'azienda
coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettve
ore di lavoro necessarie, se non viene presentata una copia
del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione de-
bba essere effetuata dal nostro servizio di assistenza, il costo
del trasporto (andata e ritorno) & interamente a carico del
mittente (cliente). Lapparecchiatura in questione deve es-
sere inviata per la riparazione all'azienda o a un’officina au-
torizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’uso.

2) Attrezzature d’officina danneggiate a causa del mancato
rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Attrezzature d’officina sottoposte a scarsa manutenzione
ocura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Attrezzaure d’officcina cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Danni causati da un montaggio errato.

7) Danni-causati dalla cattiva qualita del lubrificante.

8) Danni causati dalla mancata pulizia come richiesto.

9). Attrezzature modificate o smontate da personale non
autorizzato.

10) Rottura di-parti/componenti a causa di un uso impro-
prio.

11) Attrezzature utilizzate per il noleggio.

La garanziarcopre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'attrezzatura con
un’altra dello stesso tipo. Una volta concluse tutte le proce-
dure di garanzia, il periodo di garanzia dell’attrezzatura non
potra essere esteso o rinnovato. | pezzi di ricambio o le
attrezzature sostituite rimangono in possesso della nostra
societa. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di una at-
trezzatura o il suo danneggiamento, non sono applicabili.
La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa
garanzia.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje
me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me
nafté dhe benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie
prej 12 muaj. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes.
Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht
e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té
dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té
autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e té génit e pérdorur.

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.
4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kembimit ose
aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

7) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ese
lubrifikantit.

8) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

9) Pajisje qé jané modifikuar ose gmontuar nga personel i
paautorizuar.

10) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

11) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit qé paraget njé defekt né prodhim ose defekt
material. Né rast té mungesés sé njé pjese kémbimi té
vecanté, kompania rezervon té drejtén té zévendésojé
pajisjen me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar
té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
pajisjes nuk do té zgjatet ose rinovohet. Pjesét e kémbimit
ose pajisjet qé zévendésohen mbeten né posedim té
kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né
kété formular garancie, né lidhje me riparimin e njé pjese
té pajisjes ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe
rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

Oprema za radionice je proizvedena po strogim standar-
dima koje postavlja nasa kompanija, a koji su uskladeni
sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Na
radionicku opremu je obezbeden garantni rok od 12 me-
seci. Garancija vaZi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o
garantnom pravu je dokument o kupovini radionicke opre-
me (maloprodajni racun ili faktura). Preduzeée ni pod ko-
jim okolnostima nece pokriti relevantne troskove rezervnih
delova i odgovarajuce radno vreme osim ako se ne prilozZi
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba
da uradi nas$ servis, trosak transporta (do i od) u potpunos-
ti snosi posiljalac (klijent). Navedenu opremu potrebno je
poslati na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radionicu
na odgovarajuci nacin i prevozno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
koriséenja.

2) Radioni¢ka oprema oStecena usled nepostovanja uputs-
tava proizvodaca.

3) Radionicka oprema koja se lose odrzava ili se o njoj ne
brine.

4) Koris¢enje neodgovarajucih rezervnih delova ili pribora.
5). Radionitka oprema koja se daje treéim licima bez
naknade.

6) Ostecenja kao rezultat pogresnog sklapanja.

7) Ostecenja kao posledica loseg kvaliteta maziva.
8).0stecenja kao rezultat necis¢enja opreme prema potrebi.
9) Opremu koju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili ras-
tavilo.

10) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuce upotrebe.

11) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja proizvodni nedostatak ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija
zadrzZava pravo da zameni opremu drugom iste vrste. Nakon
$to su svi garantni postupci zavrseni, garantni rok opreme
se ne moze produzavati ili obnavljati. Rezervni delovi ili
oprema koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompa-
nije. Zahtevi, osim onih koji su navedeni u ovom obrascu
garancije, u vezi sa popravkom komada opreme ili njegovog
osStecenja, ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki za-
koni i odgovarajuci propisi.



TAPAHLINA
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TAPAHUMIA

O6opyaBaHeTo Ha paboTunHMLATa € NpoW3BEeAEHO B
CbOTBETCTBME CbC CTPOrUTE  CTaHAAPTH, YCTAHOBEHM
OT HawaTta KOMMaHWsA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC
CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAAPTM 3a KavecTBo. 3a
ofopyaBaHeTo Ha paboTUAHULATa Ce NPefoCTaBA rapaHLma
oT 12 meceua. lapaHuuATa e BanuAHa OT AaTata Ha
3aKynyBaHe Ha Npogykrta. [lokasaTencTso 3a MpaBoTO Ha
rapaHuMA e JOKYMEHTBT 33 MOKynka Ha ob6opyasaHeTo 3a
paboTunHuua (kacosa 6enexka unu dpaktypa). Npu HUKaKBKU
obCcToATENCTBA  APYMKECTBOTO HE MOKPWBA CbOTBETHUTE
pasxoam 3a pesepBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobBXoaumuU
paboTHM vacoBe, ako He Gbhe NpPeACTaBEHO Komue OT
[OKYMEHTa 3a MoKynKa. B cnydait ue pemoHTHT TpabBa Aa
6b/ie M3BBPLUEH OT HALINA CEPBU3, PA3XOAMUTe 33 TPAHCMOpPT
(Zo n oT) ce nmoemat u3uANO OT M3npawaya (KAueHTa).
MocoueHoTo obopyaBaHe Tpsbsa ga 6bae w3npaTeHo
33 PEMOHT B KOMMAHWATA WAW B OTOPU3MPaH CEpBM3 MO
NOAXOAALL, HAUMH M C NOAXOAALLO TPAHCMIOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAABAHE OT TAPAHLMA U OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM Y4acTu, KOUTO Ce U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAUYUH
BC/I€ACTBME HA U3NON3BAHETO UM.

2) O6opyaBaHe Ha paboTUAHULATA, NOBPEAEHO B pe3yaTaT
Ha HecnasBaHe Ha UHCTPYKLWUTE Ha NPOW3BOAUTENS.

3) O6opyasaHe Ha paboTUNHMLATA, KOETO “e< Moo
NoAAbPKAHO WM 32 KOETO Ca NoMaraHn N0LWN TPUKMA,

4) U3nonseaHe Ha HEMOAXOAAWM Pe3epBHM 4acTv Uau
NPUHAANEKHOCTH.

5) Cepsu3HO obopyaBaHe, npeaocTtaBeHo 6e3Bb3mesgHO
Ha TpeTu anua.

6) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha HeMpaBuaHO criobasaHe.

7) NoBpeaa B pe3ynTaT Ha /IOLIO Ka4yecTBO Ha CMA3oYHUTE
martepuanu.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha HenouncTeaHe Ha o6opyABaHeTo
CbINIACHO U3MUCKBaAHUATA.

9) O6opyaBaHe, KoeTo e 6uno moguduuMpaHo uan
pa3rno6eHo OT HeOTOPU3MPAH NEPCOHa.
10) CyyneHM YacTM/KOMMOHEHTU B
Henoaxoaswa ynotpeba.

11) O6opyaBaHe, U3MON3BAHO NOA, HAeM.

pesyntat  Ha

fapaHuMaTa nokpusa camo 6e3nnatHata nNoAMAHA Ha
KOMMOHEHTA, KOWMTO MMa NPOuU3BOACTBEH AedeKT Uin noBpeAad
Ha Mmatepuana. B cnydaih Ha snunca Ha cneumduuMpaHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anasBa NPaBoTO Ja 3aMeHU
060pyABaHETO C APYrO OT Cbluua BUA. Cres NPUKNIOYBaHE Ha
BCMYKM FapaHLUMOHHU NPOLeAyPU FapaHLMOHHUAT CPOK Ha
060pyABaHETO He Ce yab/KaBa UK NoaHOBABA. PesepsHuTe
yactM unm obopyaBaHeTo, KOUTO Ca 3aMeHeHM, OcTaBaT B
NpuTEKaHWE Ha HalaTa KOMMaHUA. U3UCKBaHWA, PasindHu
OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHUMOHEH (GOPMy/AP, OTHOCHO
nonpaskata Ha oBopyABaHETO MM HerosaTa NoBpeaa, He
ce nmpunaraT. Kbm Tasu rapaHuus ce npwiaraT rpbLKOTO
3aKOHOZATENCTBO M OTHOCUMMTE pasnopestu.

Onpemata 3a paboTunHMLATa € npousBedeHa cropes,
CTPOrK CTaHAAPAM NOCTaBEHM O HalaTta KOMMNaHwuja, Kou
Ce yCOrNaceHu CO COOABETHUTE eBPOMCKU CTaHAapau 3a
KkBanuTeT. Onpemata Ha paboTunHuuata e obesbeseHa co
rapaHTeH pok og 12 meceuu. lapaHumjaTa BaXxu o 4aTymoT
Ha KynyBarbe Ha NpoM3BoAOT. [loKas 3a rapaHTHOTO NPaBso
e IOKYMEeHTOT 3a HabaBKa Ha onpemarta Ha paboTunHuuaTta
(noteBpaa 3a manonpogaxkba nau paktypa). KomnaHwjata
BO HWKO] C/Nyyaj Hema fa v MoKpue peneBaHTHWUTE
TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NoTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpWKaxke Konuja of,
KyNnonpoaaXHWOT AOKYMeHT. Bo ciyyaj nonpaskata 4a ja
M3BPLUM HALLMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLOoLUMTe 3a NpeBo3
(&0 ¥ o4) LeNocHO ce Ha ToBap Ha UCMPAKAYOT (KAMEHTOT).
HaBeseHaTa onpema Mmopa fa 6uge wucnpateHa Ha
nonpaseka 0 KOMNaHujaTa UM A0 OBNACTEHA PaboTUAHULA
Ha COOABETEH HAUYMH W NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BU KOW MPUPOAHO CE UCTPOLUMja KaKo
nocneamua Ha KOpUCTeHEeTO.

2) Onpemata Ha paboTUNHMLATA OLITETEHA KAaKo pesynTtaTt
Ha HenouMTyBak-€e Ha ynaTcTeaTa Ha NPOV3BOAUTENOT.

3) Onpemata Ha paboTMAHMLATA SIOWO OAPNKYBaHA UK
3rpuskeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHU pPe3EpPBHM AEN0BU WM
A0aTOLM.

5).Onpemara Ha. paboTnHMLATA Ce AaBa Ha TPETU AUuA
6ecnnatHo.

6) OwTeTyBatE KaKo Pe3ynTaT Ha NOrPELLUHO CKAOMNYBakbE.

7) OuTetyBare Kako pesyntaT Ha cnab KeanuteT Ha
NyBpPUKAHTOT.

8) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaT Ha HeuncTere Ha onpemarta
KaKo LTO ce bapa.

9) Onpema Koja e moguduLMpaHa AU packnonyBaHa op,
HeoB/1aCTeH NepcoHan.

10) CKpweHW AeNOBM/KOMMOHEHTM Kako pes3ynTaT Ha
HecoogBeTHa ynoTtpeba.

11) Onpema LITO Ce KOPUCTU 3a U3HajMyBaHbe.

lapaHupjata ondaka camo 6ecnnaTtHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO NpeTcTaByBa NPOM3BOACTBEH AedeKT
unn gedekT Ha maTtepujanot. Bo caydaj Ha HeLoCTaToK Ha
cneunduyeH pesepBeH Aen, KOMNaHujata ro 3aApxKysa
npaBoTo A3 ja 3aMeHW onpemata co Apyra oA uct sug. Mo
3aBPLUYBAHETO HA CUTE FapaHTHWU NPOLEAYPU, rapaHTHUOT
pOK Ha onpemaTta Hema Aa ce NPOJO/IKYBa UM 06HOBYBaA.
PesepBHUTE [EeN0OBM MAM Onpemarta WTO Ce 3ameHyBaat
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Hawata KomnaHuja.
BapatbaTa, OCBEH OHWE HaBeAeHW BO OBOj rapaHTeH
dopmynap, BO BpCKa CO MonmpasBka Ha napye onpema
WAN Hej3MHO OWTeTyBakbe, He ce NPUMeHyBaaT. 3a oBaa
rapaHuuja ce NPUMeHyBaaT rPUKUTE 3aKOHW U penaTuBHUTE
perynaTtusu.



GARANTIE

GARANCIA

Echipamentul de atelier a fost fabricat in conformitate cu
standardele stricte stabilite de compania noastrd, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Echipamentul de atelier este prevazut cu o perioadd
de garantie de 12 luni. Garantia este valabila de la data
achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a echipamentului de atelier (bon
de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va acoperi
costurile relevante pentru piesele de schimb si orele de
lucru necesare respective decat dacd se prezintd o copie a
documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie
efectuata de catre departamentul nostru de service, costul
transportului (dus-intors) este suportat in intregime de catre
expeditor (client). Echipamentul respectiv trebuie trimis
pentru reparatii la companie sau la un atelier autorizat in
mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare
a utilizarii.

2) Echipamente de atelier deteriorate <ca. urmare a
nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Echipamente de atelier prost intretinute sau ingrijite:

4) Utilizarea de piese de schimb sau . .accesorii
necorespunzdtoare.

5) Echipamente de atelier oferite gratuit unor terte entitati.
6) Daune ca urmare a unei montari gresite.

7) Avarii ca urmare a calitdtii slabe a lubrifiantului.

8) Daune ca urmare a faptului cd echipamentul nu a fost
curatat conform cerintelor.

9) Echipamente care au fost modificate sau dezasamblate
de cdtre personal neautorizat.

10) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzdtoare.

11) Echipament utilizat pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuitd a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune
material3. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a nlocui echipamentul cu
un altul de acelasi tip. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a echipamentului nu
va fi prelungitd sau reinnoitd. Piesele de schimb sau
echipamentele care sunt finlocuite raman fin posesia
companiei noastre. Nu se aplica alte cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind
repararea unui echipament sau deteriorarea acestuia. Legea
greaca si reglementdrile aferente se aplica acestei garantii.

A miihelyberendezéseket a vallalatunk altal meghatarozott
szigoru szabvanyok szerint gyartottuk, amelyek 6sszhang-
ban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
A mihelyberendezésekre 12 hénapos garancidt véllalunk.
A garancia a termék megvasarldsanak napjatdl érvényes.
A jotéllasi jog igazoldsa a mihelyberendezés vdsarlasat
igazolé dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla).
A vallalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a
podtalkatrészek és a megfelel6 sziikséges munkadrak vo-
natkozo koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi doku-
mentum masolatdt. Amennyiben a javitast szerviziinknek
kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitas) koltségei
teljes egészében a feladot (ugyfelet) terhelik. Az emlitett
berendezést a megfelel6 médon és szallitéeszkozzel kell elk-
Uldeni javitasra a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott
muhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Potalkatrészek, amelyek a hasznalat kovetkeztében ter-
mészetes médon elhasznalédnak.

2) A gyarto utasitasainak be nem tartasa kovetkeztében me-
grongalédott miihelyberendezések.

3) Nem megfelel6en karbantartott vagy gondozott miihely-
berendezés.

4) Nem megfeleld potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott miihelybe-
rendezés.

6) Hibas 0sszeszerelésbdl eredd karok.

7).A rossz mingségl kendanyagbdl eredd karok.

8) A'berendezés nem megfeleld tisztitdsanak kovetkeztében
bekovetkezett kar.

9) Olyan “berendezés, amelyet illetéktelen személyek
maodositottak vagy szétszereltek.

10) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorott alkatrészek/komponensek.

11) Bérbe vett berendezés.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére terjed ki. Specifikus potalk-
atrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a
berendezést egy masik, ugyanolyan tipusuval cserélje ki. A
jotallasi eljardsok lezarasat kovetéen a berendezés jotallasi
ideje nem hosszabbithatd meg, illetve nem Ujithaté meg.
A kicserélt potalkatrészek vagy berendezések céglink tu-
lajdonaban maradnak. A berendezés javitasara vagy me-
grongalddasara vonatkozo, a jelen jotéllasi nyilatkozatban
emlitettektd| eltér6 kovetelmények nem érvényesek. A je-
len garanciara a gorog torvények és a vonatkozd elGirasok
vonatkoznak.
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It-taghmir tal-workshop gie manifatturat skont standards
stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. It-taghmir
tal-workshop huwa pprovdut b’perjodu ta ‘garanzija ta’
12-il xahar. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-
prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument
tax-xiri tat-taghmir tal-workshop (ircevuta jew fattura bl-
imnut). Taht |-ebda cirkostanza |-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-
dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas
ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmi taghmir
ghandu jintbaghat ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut
tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu.

2) Taghmir tal-workshop bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuqgas
ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Taghmir tal-workshop ma tantx jinzamm jew jittiehed hsieb.
4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Taghmir tal-workshop moghti lil entitajiet terzi.minghajr
hlas.

6) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira tal-lubrikant.

8) Hsara bhala rizultat li ma tnaddafx it-taghmir kif mehtieg:
9) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux
awtorizzat.

10) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

11) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F’kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija tirrizerva
d-dritt li tissostitwixxi t-taghmir b’iehor tal-istess tip. Wara li
|-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew konkluzi, il-perjodu
ta’ garanzija tat-taghmir m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
L-ispare parts jew it-taghmir li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
bicca taghmir jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega
u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Radioni¢ka oprema proizvedena je prema strogim stan-
dardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgovarajué¢im
europskim standardima kvalitete. Na opremu radionice
dajemo jamstvo od 12 mjeseci. Jamstvo vrijedi od datuma
kupnje proizvoda. Dokaz o pravu na jamstvo je dokument o
kupniji radioni¢ke opreme (maloprodajni racun ili racun). Ni
pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne tros-
kove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih
sati osim ako se ne predoci kopija dokumenta o kupnji. U
slucaju da popravak mora obaviti nas servis, troskove prije-
voza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedenu
opremu potrebno je odgovarajué¢im nacinom i prijevoznim
sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu
radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja.

2) Radionic¢ka oprema ostecena zbog nepridrzavanja uputa
proizvodaca.

3) Oprema radionice je loSe odrzavana ili o njoj brinuli.

4) Koristenje neodgovarajuéih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Radionicka oprema koja se besplatno daje tre¢im osoba-
ma.

6) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

7) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete maziva.

8) Ostecenije kao rezultat necis¢enja opreme prema potrebi.
9). Oprema koju. je modificiralo ili rastavilo neovlasteno
osobljes

10) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

11) Oprema koja sekoristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodniji ili gresku u materijalu.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela, tvrtka
zadrZava pravo zamjene opreme drugom iste vrste. Nakon
zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok opre-
me ne moze se produZiti niti obnoviti. Zamijenjeni rezervni
dijelovi ili oprema ostaju u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtje-
vi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se
odnose na popravak dijela opreme ili ostecenja istog, ne
vrijede. Grcki zakon i odgovarajudi propisi primjenjuju se na
ovo jamstvo.



GARANTIA
ES

GWARANCIA

Los equipos de taller se han fabricado de acuerdo con las
estrictas normas establecidas por nuestra empresa, que se
ajustan a las respectivas normas de calidad europeas. Los
equipos de taller tienen una garantia de 12 meses. La garantia
es vélida a partir de la fecha de compra del producto. La
prueba del derecho de garantia es el documento de compra
del equipo de taller (recibo de compra o factura). La empresa
no se hard cargo en ningln caso del coste correspondiente
de las piezas de recambio y de las respectivas horas
de trabajo necesarias si no se presenta una copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser efectuada por nuestro servicio técnico, los gastos de
transporte (ida y vuelta) correran integramente a cargo del
remitente (cliente). Dicho equipo deberd ser enviado para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma
y medios de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgastan de forma natural
como consecuencia de su uso.

2) Equipos de taller dafiados como_consecuencia del
incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Equipos de taller mal mantenidos o cuidados.

4) Utilizacion de recambios o accesorios inadecuados.

5) Equipos de taller cedidos gratuitamente a terceros.

6) Dafios como consecuencia de un montaje erréneo:

7) Dafios por mala calidad del lubricante.

8) Dafios por no limpiar el equipo como es debido.

9) Equipos modificados o desmontados por personal no
autorizado.

10) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

11) Equipos utilizados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o
fallo de material. En caso de falta de una pieza de recambio
especifica, la empresa se reserva el derecho de sustituir el
equipo por otro del mismo tipo. Una vez concluidos todos
los tramites de garantia, no se prorrogara ni renovara el
periodo de garantia del equipo. Los repuestos o equipos
sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa. No
se aplicaran los requisitos, distintos de los mencionados
en este formulario de garantia, relativos a la reparacion
de un equipo o a los dafios del mismo. La ley griega y las
normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Sprzet warsztatowy zostat wyprodukowany zgodnie z su-
rowymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére sg
zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Wyposazenie warsztatowe jest objete 12-miesieczng gwa-
rancjg. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu.
Dowodem prawa do gwarancji jest dokument zakupu
sprzetu warsztatowego (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zostanie
przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy,
koszt transportu (do i z) jest w catosci ponoszony przez na-
dawce (klienta). Wspomniany sprzet musi zosta¢ wystany
do naprawy do firmy lub do autoryzowanego warsztatu w
odpowiedni sposdb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania.

2) Sprzet warsztatowy uszkodzony w wyniku nieprzestrzega-
nia instrukcji producenta.

3) Niewtasciwa konserwacja lub pielegnacja sprzetu warsz-
tatowego.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.
5) Sprzet warsztatowy przekazany nieodptatnie podmiotom
trzecim.

6) Uszkodzen powstatych w wyniku btednego montazu.
7).Uszkodzenia w.wyniku ztej jakosci smaru.

8) Uszkodzen. powstatych w wyniku niedoktadnego wyc-
zyszczenia sprzetu.

9) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany
przez nieupowazniony personel.

10) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

11) Sprzet uzywany do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane kompo-
nentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub awarie mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej fir-
ma zastrzega sobie prawo do wymiany sprzetu na inny tego
samego rodzaju. Po zakonczeniu wszystkich procedur gwar-
ancyjnych okres gwarancji na sprzet nie zostanie przedtuzo-
ny ani odnowiony. Wymienione czesci zamienne lub sprzet
pozostaja w posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz
wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, doty-
czace naprawy urzadzenia lub jego uszkodzenia, nie maja
zastosowania. Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie
przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.








